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زيستشناسي3
AABbCc نمود  ژن  با  گياهي  لقاحي  خود  از  حاصل  ذرت  سفيدترين  و  قرمزترين  واسط  حد  شبيه  آن  دانههاي  قرمز  رنگ  مقدار  كه  ذرتي  هر  با  ارتباط  در   -1

اور) كراسينگ  فرايند  گرفتن  نظر  در  (با  است؟  صحيح  مورد  كدام  ميباشد 
ميشود. حاصل  ذرت  نوع  يك  سفيد  دانه  ذرتهاي  با  آن  آميزش  صورت  در   (1

ميباشد. بارز  الل  يك  داراي  حداقل  ژني  جايگاه  هر  در   (2
است. طيف  ميانه  ذرتهاي  با  رنگ  تفاوت  كمترين  داراي   (3
دارد. جمعيت  ذرتهاي  ساير  به  نسبت  بيشتري  فراواني   (4

است؟ صادق  رونويسي،  از  پس  پيك  رناي  تغييرات  خصوص  در  عبارت،  كدام   -2
دارند. قرار  آنها  بين  در  اينترون  رونوشتهاي  كه  طوري  به  گرفتهاند،  قرار  متناوب  صورت  به  دنا  مولكول  روي  بر  اگزون  رونوشتهاي   (1

ميخورد. چشم  به  بيشتر  اگزونها  در  اندازه  تفاوت  ولي  بوده  متفاوت  هم  با  اينترونها  همانند  اگزونها  اندازة  اوليه،  رناي  مولكول  در  دارند. 2)  وجود  بالغ  رناي  در  و   
نميشوند حذف  تغييرات  طي  در  كه  است  دليل  همين  به  و  دارد  وجود  اگزونها  توالي  روي  بر  پايان  كدون  همانند  آغاز  كدون   (3

رناي پيوندهاي  كل  ميزان  و  است  شده  تشكيل  استر  فسفودي  پيوندهاي  تعداد  از  بيشتر  شده  شكسته  استر  فسفودي  پيوندهاي  تعداد  تغييرات  اين  در   (4
است. اوليه  رناي  از  كمتر  بالغ 

است؟ درست  ميشوند  خواندن  چارچوب  تغيير  به  منجر  كه  جهشهايي  با  ارتباط  در  گزينه  كدام   -3
ميشود. ايجاد  استر  فسفودي  پيوند  اشتراكي  پيوندهاي  شدن  شكسته  محل  در  همواره   (1

شود. همراه  بسپارازي  آنزيمهاي  برخي  ماده  پيش  طول  تغيير  با  ميتواند   (2
است. همراه  كروموزوم  چند  يا  يك  نوكلئوتيدهاي  تعداد  تغيير  با  همواره   (3

ميدهند. رخ  ياخته  وراثتي  ماده  پارهاي  تك  تعداد  كاهش  دنبال  به   (4
است؟ شده  بيان  درستي  به  ترجمه  مراحل  با  ارتباط  در  مورد  چند   -4

ود. شي  م  هي  تجز  رناتن  ين  اي  م  اه  گي  جا  در  يك  اشترا  ند  وي  پ  يع  نو  رناتن   A ها  گي  جا  در  يد  يت  پپ  يل  پ  رشته  سازنده  واحد  دو  ن  اي  م  يك  اشترا  ي  يا  نده  وي  پ  لي  تشك  از  شي  پ  )ف  ال 
رناتن از  ناقل  رناي  ابتدا  پپتيدي،  پلي  رشته  آمينواسيد  كربوكسيل  و  ناقل  رناي  به  متصل  آمينواسيد  آميني  گروه  ميان  پپتيدي  پيوند  تشكيل  از  پس  ب) 

شود. مي  خارج 
پپتيدي پيوند  تشكيل  جايگاه  به  دار  يوراسيل  نوكلئوتيدي  سه  توالي  همواره  رناتن  مياني  جايگاه  از  آمينواسيد  فاقد  ناقل  رناي  شدن  آزاد  و  خروج  از  پيش  ج) 

شود. مي  وارد  رناتن 
پپتيدي پيوند   NH2 گروه  طريق  از  آمينواسيد  اين  رناتن،  در  آمينواسيد  و   UAC پادرمزهاي  توالي  نخستين  واجد  ناقل  رناي  ميان  پيوند  تجزيه  از  پس  د) 

ميدهد. تشكيل 
چهار  (4 سه   (3 دو   (2 يك   (1

است؟ درست  گيرد  پيش  در  تغيير  روند  جمعيت  ميشوند  موجب  كه  عواملي  با  ارتباط  در  گزينه  كدام   -5
شوند. ژنوتيپي  تنوع  كاهش  موجب  ميتوانند  مبدأ  جمعيت  در  ژن  شارش  برخلاف  تصادفي  غير  آميزشهاي   (1

نميكند. ايجاد  قبلي  دگرههاي  نسبي  فراواني  در  تغيير  ولي  كند  ايجاد  جديدي  دگرههاي  ميتواند  جهش  اگرچه   (2
باشد. همراه  جمعيت  در  گوناگوني  ميزان  كاهش  با  ميتواند  طبيعي  انتخاب  پي  در  جمعيت  يك  در  دگرهاي  فراواني  تغيير   (3

ندارند. نقشي  بعد  نسل  ژني  خزانه  تشكيل  در  شدهاند  حذف  گوسفندان  جمعيت  از  دگرهاي  رانش  اثر  در  كه  گوسفنداني   (4
و ميشود  ساخته  نيتروژن  و  هيدروژن  و  اكسيژن  و  كربن  اتمهاي  از  تنها  كه  زيستي  مولكول  نوعي  شدن  ساخته  فرايند  با  رابطه  در  شما  آموختههاي  اساس  بر   -6

اند؟ درست  زير  عبارات  يا  عبارت  از  يك  كدام  مولكول  اين  ساخت  براي  نياز  مورد  عوامل 
است. يكديگر  خلاف  بر  رشتهاي  تك  اسيد  نوكلئيك  نوعي  و  مولكول  اين  ساخت  جهت  الف) 

است. حلقه  فاقد  كه  دارد  قرار  ناقل  رناي  از  ساقهاي  تر  كوتاه  انتهاي  در  آمينواسيد  به  اتصال  جايگاه  توالي  ب) 
ميكند حمل  را  اسيد  آمينو  نوع  يك  همواره  ناقل  رناي  نوع  يك  اما  كنند  حمل  را  آمينواسيد  نوع  يك  ميتوانند  مختلف  ناقل  رناي  دو  ج) 

آن از  پس  يا  خودش  ساخت  پايان  از  پيش  قطعا  ميشود  ساخته  آن  روي  از  مستقيما  شده  ياد  مولكول  كه  رشتهاي  تك  اسيد  نوكلئيك  نوعي  تغييرات  د) 
ميگيرد. صورت 

د ج،   (4 ج  ب،   (3 د  الف،   (2 الف   (1
ميكند؟ تكميل  بهدرستي  را  جمله  زير،  عبارتهاي  از  تعداد  چه   -7

.  .............. قطعا  ميشود،  حلقوي  اسيد  نوكلئيك  داراي  ياخته  طبيعي  دناي  همانندسازي  فرايند  حين   ............... سبب  كه  «آنزيمي 
ميكند. زياد  را  واكنش  انجام  سرعت   - دنا  مولكول  اطراف  پروتئينهاي  كردن  جدا  الف) 

ميشود. متفاوت  آلي  حلقههاي  تعداد  با  نوكلئوتيدهايي  بين  پيوند  شكست  سبب   - آب  مولكول  مصرف  بدون  دنا  مارپيچ  كردن  باز  ب) 
ميكند. جفت  هم  با  را  مكمل  نوكلئوتيدهاي   - خود  فعاليت  هر  در  نوكلئوتيد  دو  بين  هيدروژني  پيوند  تشكيل  ج) 

سه  (4 دو   (3 يك   (2 صفر   (1
است؟ صحيح  ميروند  كار  به  پروتئين  يك  ساختار  در  كه  آمينواسيدهايي  همه  با  ارتباط  در  گزينه  كدام   -8

ميدهند. دست  از  را  خود   OH و   H گروههاي  سيتوپلاسم  ريبوزومهاي  در  پروتئينسازي  هنگام  در   (1
ميشود. تغيير  دچار  آنها  فرد  به  منحصر  ويژگيهاي  پليپپتيد  ساختار  در  قرارگيري  با   (2

است. ارتباط  در  مركزي   C اتم  با  اشتراكي  پيوند  يك  طريق  از  فقط  آنها  در   R گروه   (3
هستند. نقش  داراي  پروتئينها  هم  به  متصل  و  خورده  تا  ساختار  تثبيت  و  تشكيل  در   (4
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ميكند؟ تكميل  درستي  به  را  زير  عبارت  گزينه  كدام   -9 «.  ............... كه  بود  مطلب  اين  نشاندهنده   ............... آزمايش   ............... نتيجه   »
نيست. موشها  مرگ  عامل  تنهايي  به  پوشينه  گريفيت-  دومين-   (1
است. دنا  صفات  انتقال  در  مؤثر  و  اصلي  عامل  ايوري-   – دومين   (2

مييابد. انتقال  چگونه  وراثتي  ماده  گريفيت-   – آخرين   (3
نيست. پروتئين  جنس  از  وراثتي  ماده  ايوري-   – آخرين   (4

است؟ درست  گزينه  كدام  ميدهد،  نشان  دنا  ساختار  در  را  بزرگ  جهش  نوعي  كه  مقابل  شكل  به  توجه  با   -10
داشت. خواهد  را  ژنها  برخي  از  عدد  دو  كروموزم  يك  نر  عسل  زنبور  در  جهش  اين  وقوع  با   (1
ميشود. تغيير  دچار  كروموزم  عدد  دو  طول  همواره  جابجايي،  جهش  همانند  جهش  اين  در   (2

باشند. مادري  ژن  تعدادي  فاقد  زادهها  برخي  است  ممكن  دهد،  رخ  ثانويه  اووسيت  در  جهش  اين  اگر   (3
است. مشاهده  قابل  كروموزومها  از  شده  تهيه  كاريوتيپ  در  همواره  واژگوني،  جهش  برخلاف  جهش  اين   (4

.  ............... دهد،  رخ   ............... پي  در  گونهزايي  نوعي  اگر   -11
نميآيند. وجود  به  باشند  داشته  را  خود  طبيعي  زندگي  انجام  توانايي  كه  زادههايي   - ميوز  تقسيم  خطاهاي   (1

ميشود. جمعيت  دو  تفاوت  افزايش  سبب  نوتركيبي  وجود  عين  در  اللي  رانش  قطعاً   - جغرافيايي  سدهاي  ايجاد   (2
كرد. مشاهده  را  جمعيت  در  تعادل  زننده  برهم  عوامل  برخي  فعاليت  ميتوان   - جغرافيايي  سدهاي  ايجاد   (3
نميآيند. وجود  به  باشند،  داشته  را  جنسي  توليدمثل  انجام  توانايي  كه  زادههايي   - ميوز  تقسيم  خطاهاي   (4

است؟ صحيح  ميشود؛  يافت  انسان  رودة  پوششي  سلول  يك  هستة  درون  كه  اسيدي  نوكلئيك  هر  با  رابطه  در  گزينه  كدام   -12
است. هيدروژني  پيوندهاي  از  كمتر  آن  در  استر  دي  فسفو  پيوندهاي  تعداد   (1

ميباشد. گريفيت  آزمايش  در  يافته  انتقال  عامل  با  مشابه  قندي  داراي  خود  ساختار  در   (2
ميباشد. زيستي  مولكولهاي  متنوعترين  ساخت  براي  لازم  اطلاعات  واجد   (2

نميشود. ديده  زنده  غير  دنياي  در  و  شده  انجام  جانداران  همة  در  آن  توليد   (4
ميباشد؟ نادرست  نوكلئوتيدها  ساختار  خصوص  در  مورد  چند   -13

دارد. وجود  ضلعي  شش  حلقه  يك  نوكلئوتيد  هر  ساختار  در  الف) 
متفاوتاند. يكديگر  با  فسفات  گروههاي  و  آلي  باز  قند،  تعداد  نظر  از  ب) 

است. متفاوت  رنا  در  موجود  نوكلئوتيد  هر  با  دنا  در  موجود  نوكلئوتيد  هر  ج) 
است. شده  متصل  قند  به  خود  كربنه  پنج  حلقه  توسط  آدنين  آلي  باز  آدنوزينتريفسفات  در  د) 

4  (4  2  (3  3  (2  1  (1
.  ............... همتا  ساختارهاي   ............. آنالوگ  ساختارهاي   -14

ميشوند. استفاده  جانداران  ردهبندي  براي   - همانند   (1
نيستند. يكساني  كار  داراي   - برخلاف   (2

ندارد. كاربردي  مشترك  نياي  تعيين  در   - برخلاف   (3
هستند. يكساني  ساختار  داراي   - همانند   (4

است؟ صحيح  ميزند  برهم  را  جمعيت  دو  تعادل  همزمان  صورت  به  كه  عاملي  با  ارتباط  در  عبارت  كدام   -15
ندارد. را  فرد  دادن  تغيير  توانايي  و  داده  تغيير  را  جمعيت  ميشود. 1)  جمعيت  دو  هر  ژني  خزانه  شدن  غنيتر  موجب   (2

است. تأثيرگذار  آنها  شدن  انتخاب  در  افراد  ژننمود  يا  رخنمود  ميدهد. 3)  رخ  تصادفي  رويدادهاي  اثر  در  و  داشته  بيشتري  اثر  كوچك   
جمعيتهاي در   (4

ميكند؟ تكميل  درستي  به  را  زير  عبارت  گزينه  كدام   -16 «  ............. مخلوط،  دادن  گريز  از  بعد  قطع  بهطور   ............. گذشت  از  پس   
استال و  مزلسون  آزمايش  «در 

دارد. وجود  نيتروژن  سنگين  ايزوتوپ  تنها  تشكيلشده  نوارهاي  از  يكي  در   – دقيقه  چهل  نيست. 1)  حفاظتي  نوع  از  دنا  همانندسازي  طرح  كه   
شد مشخص   – دقيقه  بيست  هستند. 2)  نيتروژن  ايزوتوپ  نوع  دو  هر  با  دنايي  مولكولهاي  شامل  شده  تشكيل  نوارهاي   – دقيقه  بيست   (3

است. بيشتر  ديگر  نوار  از  آزمايش  لولة  مياني  نوار  در  موجود  دناي  مولكولهاي  تعداد   – دقيقه  چهل   (4
است؟ شده  بيان  صحيح  بهطور  گزينه  كدام   -17

است. بيشتر  دارد   AB خوني  گروه  كه  فردي  از  دارد   A خوني  گروه  كه  فردي  قرمز  گلبول  غشاي  در   A كربوهيدراتهاي  تعداد   (1
دارد. قرار  شمارة9  كروموزوم  روي  بر  آنها  رمزكننده  ژن  كه  ميشوند  ساخته  آنزيمهايي  توسط   B و   A كربوهيدراتهاي   (2

ندارند. را   Rh پروتئين  به  مربوط  ژنهاي  از  رونويسي  توانايي  بالغ  افراد  استخوان  مغز  در  موجود  قرمز  گويچههاي   (3
رسيدهاند. ارث  به  والد  دو  هر  از  بالغ  و  سالم  دختر  يك  بدن  در  بروزيافته  ارثي  ويژگيهاي  به  مربوط  ژنهاي   (4

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  4 :ةصفح  سال اول دوازدهم جامع نيم  دي 7هديه آزمون 
  

 ............. تواند  مي............. ي كه حاصل رسطحي از سطوح ساختا -18
  ها باشد. كنندة شكل نهايي پروتئين ايجاد –ژني است  هايي از پيوند هيدرو ) الگو1
  ر بدن ديده شود.دا هاي هم در تمام پروتئين –ها است  واحد ) آرايش زير2
  هاي يوني ايجاد شود. كنش در اثر برهم –هاي مارپيچي است  ) تاخوردگي رشته3
  اسيد فعاليتش تغييري نداشته باشد. در اثر تغيير آمينو –ها است  اسيد ) توالي آمينو4

از نظر اين بيماري وجود ي سالم، امكان تولد پسري سالم تن همتا قرار دارد، با زن از ازدواج مردي مبتلا به نوعي بيماري ارثي كه ژن آن بر روي دو فام -19
 دربارة اين بيماري صادق است؟ندارد، كدام عبارت 

  شود. نمود خالص و ناخالص مشاهده مي الف) همانند هموفيلي، در زناني با ژن
  تواند از پدر و مادري سالم به فرزندان منتقل شود. كتونوريا نمي ب) برخلاف فنيل

  نمود ناخالص و بيمار به فرزند دختر منتقل شود. تواند از مادري با ژن وفيلي ميج) همانند هم
  داشته باشند.نمود سالم  توانند رخ ناخالص نمي نمود افراد واجد دگره بيماري با ژن كتونوريا د) برخلاف فنيل

  د –ج  –ب  –) الف 4  د –ج  –) ب 3  د –) ب 2  ) فقط الف1
 ها، به درستي بيان شده است؟ ارتباط با همة آنزيم هاي زير در يك از گزينه كدام -20

  شود. ها مي اشغال جايگاه فعال را داشته و مانع فعاليت اين مولكول ) قطعاً هر ماده سمي توانايي1
  ها كمك كنند. توانند به فعاليت اين مولكول ها، مي ) قطعاً انواعي از مواد آلي مانند ويتامين2
  ها بهترين فعاليت را دارند. د دارد كه در آن، اين مولكولاي وجو ويژه pH) قطعاً يك 3
  بخشند. ) قطعاً عملي اختصاصي داشته و بيش از يك نوع واكنش را سرعت مي4

 ها صحيح است؟ كاريوت يوسازي  همانند  ارتباط با فرآيند كدام گزينه در -21
  كند. اي الگو را از هم باز ميبرد، دو رشتة دن هاي دنا را از بين مي ) آنزيمي كه ساختار نوكلئوزوم1
  شكند. استر را مي ) آنزيمي كه توانايي اصلاح خطاي خود را دارد، براي اصلاح خطا يك پيوند فسفودي2
  شوند. هاي هيدروژني بين دو رشته دنا مي كنند، سبب شكستن پيوند كار مي سازي شروع به هايي كه در فرآيند همانند ) اولين آنزيم3
  كند.  هاي رشته الگو جفت مي تيد هاي مكمل را با نوكلئو تيد ساخته شود، نوكلئو شود يك رشته دنا در مقابل الگو ه سبب مي) هر آنزيمي ك4

 بيان شده است؟ نامناسبطور  كدام عبارت، دربارة مراحل توليد نوعي پروتئين در يك باكتري به -22
  شود. سبب آغاز رونويسي از ژن پروتئين مي انداز رنابسپاراز به توالي راه  ) در مواقعي، اتصال آنزيم1
  نين قرار گرفته است. اسيد متيو اي متصل به آمينو رشته طور حتم، در ساختار كامل رناتن، مولكول تك ) به2
  كند. گيري مي پيك جلو ريبوزوم، از حركت ريبوزوم بر روي رناي Aهايي) به جايگاه  ( ) در مواقعي، ورود مولكول3
  كند. دنا رابطة مكملي برقرار مي  اي ژن پروتئين، مولكول رنا با مولكول ، در محل باز شدن توالي دورشتهطور حتم ) به4

 باشد؟ كدام گزينه در ارتباط با يك ياختة سالم و فعال صحيح مي -23
  شود. هاي آزاد، وارد اندامك دوغشايي مي ) هر پروتئين ساخته شده توسط رناتن1
  شود. مقصد آن مشخص مي خاصي اسيدي هاي آمينو سيتوپلاسم، توسط توالي ) هر پروتئين ساخته شده در2
  شود. جود در شبكة آندوپلاسمي زبر، وارد دستگاه گلژي مي هاي مو ) هر پروتئين ساخته شده توسط رناتن3
  كند، نوعي پروتئين ترشحي است. پلاسم كه به سمت غشاي ياخته حركت مي ) هر پروتئين ساخته شده در سيتو4

 كدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -24
  »............. ترجمه، ............. در انسان، به منظور توليد نوعي پروتئين دفاعي، در مرحلة «
  شود. هاي كوچك و بزرگ ريبوزوم دستخوش تغيير مي آغاز، فاصلة زيرواحد  برخلاف مرحلة –) پايان 1
  اسيد قابل مشاهده است. ، همواره رناي ناقل متصل به فقط يك آمينوهمانند مرحلة آغاز –) طويل شدن 2
  شود. زمان با كامل بودن ساختار آن اشغال مي هاي ريبوزوم هم همانند مرحلة پايان، فقط يكي از جايگاه –) آغاز 3
  ريبووزوم خارج شود.اسيد، ممكن است از دو جايگاه از  برخلاف مرحلة پايان، رناي ناقل متصل به آمينو –) طويل شدن 4

 ...............................به طور حتم  ...............................در هر يك از مراحل ترجمه كه  -25
  باشد. اسيد در آن خالي مي توالي محل اتصال آمينو –شود  از ريبوزوم خارج مي E) رناي ناقل بدون ورود به جايگاه 1
  گيرد. قرار مي Pشود و در جايگاه  اسيد وارد ريبوزوم مي اولين آمينو –به ريبوزوم ممكن است  UACكدون  ) ورود رناي حاوي آنتي2
  دهد. پيوند مي Aاسيد جايگاه  از رناي ناقل خود جدا شده و با آمينو Pاسيد جايگاه  آمينو –شود  اسيد ديده مي آمينو A) در جايگاه 3
  شود. شكسته مي Pاسيد و رناي ناقل در جايگاه  پيوند بين آمينو –زوم مشاهده كرد  ريبوطور همزمان دو رناي ناقل در  توان به ) مي4

 3فيزيك
رود. تندي  مي Dو سپس  B ،Cكند و بدون تغيير جهت حركت به ترتيب به نقاط  شروع به حركت مي Aمتحركي روي يك مسير مستقيم از نقطة  -26

D ،40تا  Cمتوسط در فاصلة  m

s
BC ،10و  ABو اختلاف تندي متوسط در مسيرهاي   m

s
است. اگر زمان حركت در هر سه مرحله يكسان باشد،  

 است.)      AB، سه برابر فاصلة BCتندي متوسط در كل مسير چند متر بر ثانيه است؟ (فاصلة 

1 (60  2 (30  3 (80   4 (20   3
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كه  كنند، به شكل زير است. چند ثانيه پس از آن حركت مي xكه روي محور  Bو  Aزمان دو متحرك  - مودار مكانن -27
 رسد؟       مي 96mيكديگر به  كند، فاصلة دو متحرك از تغيير مي Bجهت بردار مكان متحرك 

1 (14                         
2 (8  
3 (6 
4 (4      
  

  

كند، مطابق شكل زير است. اگر تندي متوسط متحرك از شروع حركت تا لحظة  زمان متحركي كه روي خط راست با شتاب ثابت حركت مي - نمودار مكان -28
4تغيير جهت،  m

s
10tباشد، مكان متحرك در لحظة   s  درSI     كدام است؟ 

1 (20                            
2 (25  
3 (30  
4 (35      
  
 

ها به صورت زير باشد، چند ثانيه پس از مبدأ  زمان آن - گذرند. اگر نمودار سرعت از مبدأ مكان مي xور زمان و در جهت مح هم Bو  Aدو متحرك  -29
 رسند؟      زمان، اين دو متحرك به هم مي

1 (9/9                 
2 (5/10  
3 (9/12  
4 (5/13    
  
  
  

16مطابق شكل به جسم ساكني به جرم  -30 kg اندازه و عمود بر هم  نيروهاي همF شود. اگر ضرايب اصطكاك ايستايي و جنبشي ميان جسم و  وارد مي
0سطح به ترتيب  0و  /5 3باشد، سرعت متحرك پس از  /4 2/ s 210رسد؟  ند متر بر ثانيه ميبه چ m

(g )
s

       
1 (12                             
2 (16  
3 (18  
4 (14      

22روي يك ترازوي فنري در داخل آسانسوري قرار دارد. اگر آسانسور با شتاب رو به بالا و كندشونده  mجسمي به جرم  -31 m

s
در حركت باشد، ترازو عدد  

600N 22دهد. حال اگر آسانسور با شتاب رو به پايين و كندشونده  را نشان مي m

s
دهد چند نيوتون است؟  در حركت باشد، عددي كه ترازو نشان مي 

210 m
(g )

s
       

1 (800  2( 200  3 (600  4 (400       
برابر زمين و شعاع آن نصف شعاع زمين باشد، وزن جسم در سطح اين سياره چند  3اي،  است. اگر چگالي سياره 490Nوزن جسمي در سطح زمين  -32

9نيوتون است؟   8 N
/ )(g

kg
¸Ã¶p       

1 (735  2 (1470  3 (2205  4 (2940       

3در مكان  1tاي در لحظة  انگر سادهنوس -33
2

A
  2و در لحظة 1t t  2در مكان

2
A

  1قرار دارد. اگر متحرك در بازة زمانيt  2تاt اند حداكثر بتو
چند برابر اندازة كمترين سرعت متوسط نوسانگر در همان بازة  2tتا  1tيك بار تغيير جهت بدهد، اندازة بيشترين سرعت متوسط نوسانگر در بازة زماني 

       دامنة نوسان است.)  Aزماني است؟ (
1 (17  2 (14  3 (19  4 (15        

200و ثابت فنر  200gفنر، جرم وزنه  - در يك سامانه جرم -34 N

m
باشد، هنگامي كه  20cmو  30cmاست. اگر حداكثر و حداقل طول فنر در يك نوسان  

0ي پتانسيل سامانه انرژ 05/ J شود، تندي وزنه چند متر بر ثانيه است؟       مي 
              

6

°

12

6 9

A

B

t(s)

v ( (m
s

2  (4  5  (3  5  (2  2  (1
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 ندهاي زير را بايد انجام دهيم؟ (نخ آونگ فلزي است.)      كند. اگر بخواهيم اين ساعت جلو بيافتد، كدام يك از فراي ساعتي با حركت يك آونگ ساده كار مي -35
  ) جرم گلولة آونگ را كم كنيم.  2  ) جرم گلولة آونگ را بيشتر كنيم. 1
  ) دماي محيط اطراف آونگ را كم كنيم.  4  ) طول نخ آونگ را افزايش دهيم. 3

 3شيمي

 كنند؟       تكميل مي نادرستيرا به »  ……هاي غيرصابوني  كننده در پاك«چند مورد از عبارات زير، جملة  -36
  توان اتم كربني را يافت كه به هيچ اتم هيدروژني متصل نباشد.   * مي

Cپيوند  3* حداكثر  C تواند وجود داشته باشد.  مي  
  شود.   هاي موجود در آب سخت وارد واكنش مي * بخش آنيوني با برخي كاتيون

  اتم هيدروژن بيشتر از زنجير هيدروكربني آن دارد.   6ي * بخش ناقطب
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1       

 كدام موارد از مطالب زير صحيح است؟        -37
  آ) آرنيوس نخستين كسي بود كه توصيفي از اسيدها و بازها ارائه كرد.  

Hب) در منابع علمي به جاي  (aq)  3ازH O (aq) كنند.  استفاده مي  
  شود، فلزها هستند.  ها رساناي الكتروني گفته مي پ) تنها موادي كه به آن

  دهد.  نمايي از محلول يك مادة الكتروليت قوي را نشان مي مقابلت) شكل 
  شان به دو دستة قوي و ث) اسيدها و بازها براساس ميزان غلظت اوليه

  شوند.  ضعيف تقسيم مي 
    ) ب، پ و ت 2  ، ت و ث ) آ1
  ) تمام موارد      4  ) ت 3

هاي  رسانيم. اگر در لحظة تعادل نسبت شمار يون گرم از استيك اسيد را درون مقداري آب حل نموده و حجم محلول را به يك ليتر مي 2/1مقدار  -38
025هاي هيدروكسيد در دماي اتاق  هيدرونيوم به يون C  73برابر 6 10/   باشد، درصد يونش و ثابت يونش اسيدي به ترتيب كدام است؟

11 12 16(H , C , O : g .mol )          3 2 3 3CH COOH(aq) H O(l) CH COO (aq) H O (aq)     
1 (3   ،41 8 10/        2 (3  ،51 8 10/   3 (30  ،41 8 10/   4 (30  ،51 8 10/    

محلول  pHكنيم. اگر  داراي يك ليتر آب هستند حل ميكه  (II)را در ظرف  HYگرم اسيد  10و مقدار  (I)در ظرف  HXگرم اسيد  10مقدار  -39
گرم بر  160و  80را به ترتيب برابر  HYو  HXهاي زير درست است؟ (جرم مولي  با يكديگر برابر باشند، چند مورد از عبارت (II)و  (I)هاي  در ظرف

 مول فرض كنيد.)      
  است.  HYنصف درجة يونش  HXآ) درجة يونش 

  برابر است.  (II)در ظرف  Yبا غلظت آنيون  (I)در ظرف  Xب) غلظت آنيون 
  برابر است.  (II)ها در ظرف  با مجموع شمار گونه (I)ها در ظرف  پ) مجموع شمار گونه

52توانند برابر  به ترتيب مي HYو  HXمربوط به  Kaت)  8 10/   75و 8 10/    .باشند  
  شود.  بوده و در نهايت گاز هيدروژن يكساني آزاد مي ث) در نخستين لحظه، سرعت واكنش نوار منيزيم (با مقدار برابر) با محلول دو ظرف يكسان

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4       
0ليتر از يك محلول در دماي اتاق،  ميلي 100اگر در  -40 مول از پتاسيم هيدروكسيد وجود داشته باشد، كدام مطلب دربارة آن درست است؟  /02

2 0 3 5 0 7(log / , log / )   11و 16 39(H , O , K : g .mol )         
10) غلظت يون هيدروكسيد در آن، 1 5/ mol .L  .است  
2 (pH  است.  3/13اين محلول برابر  
  مولار هيدروكلريك اسيد را خنثي كند.  5/0ليتر محلول  ميلي 50تواند  ) اين محلول مي3
  برابر خواهد شد.      3گرم پتاسيم هيدروكسيد اضافه شود، غلظت يون هيدروكسيد  8/2) اگر به اين محلول 4

Zn«در شروع كار سلول گالواني  -41 Ag «هاي  جرم تيغهAg  وZn  10به ترتيب 6و  /8 گرم  /5
20ها بر  مول الكترون، مجموع جرم تيغه ……باشد. پس از مبادله  مي رسد و با گذشت  گرم مي /32

شوند.  از طريق ديوارة متخلخل از سمت آند به كاتد منتقل مي ……هاي  زمان يون
165 108(Zn , Ag : g .mol )        
1 (06/0  ،2

4SO                              
2 (04/0  ،2

4SO    
3 (04/0  ،2Zn    
4 (06/0  ،2Zn    
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 ت؟     اس نادرستهاي استاندارد كاهشي داده شده، كدام گزينه  با توجه به مقدار پتانسيل -42
 0 3 0 74E (Cr / Cr) / V     0 2 1 18E (Mn / Mn) / V     

0 3 1 50E (Au / Au) / V       0 2 0 34E (Cu / Cu) / V    
0 2 0 14E (Sn / Sn) / V    

  توان در ظرفي از جنس فلز قلع نگهداري كرد.   كلريد را مي (III)) محلولي از كروم 1
2ها به صورت  ) مقايسة قدرت اكسندگي برخي گونه2 2 2Cu Sn Mn     .است  
  سلول فلزي كه عدد اتمي كمتري دارد، قطب مثبت است.  ) در سلول گالواني حاصل از منگنز و مس، نيم3
Cr]3) در سلول گالواني حاصل از طلا و كروم، با گذشت زمان 4 ] يابد.      روليت كاتدي، افزايش ميدر الكت  

 اند؟       چند مورد از مطالب زير به درستي بيان شده   -43
  باشد.           مي 4دار، برابر با  هاي كربن ستاره * در تركيب مقابل اختلاف اعداد اكسايش اتم

  + وجود دارد.  1* در تركيب آمونيوم نيترات اتم نيتروژني با عدد اكسايش 
  هاي كربن، برابر با صفر است.  درصد از اتم 20كول نفتالن، عدد اكسايش * در مول

  يابد.     واحد افزايش مي 2* در تبديل بنزآلدهيد به بنزوئيك اسيد، عدد اكسايش يك اتم كربن به اندازة 
  ) چهار       4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك 1

249در واكنش برقكافت منيزيم كلريد مذاب، اگر  -44 03 10/  2هاي اكسنده و كاهنده مبادله شده باشد، چند ليتر گاز در فشار  الكترون بين گونهatm  و
039دماي  C شود؟      توليد مي 

1 (168  2 (96  3 (192  4 (48       
اندازيم؛ اگر پس از پايان واكنش  سولفات مي (II)مولار آهن  2ليتر محلول  ميلي 600لياژي از مس و روي را درون گرم به جنس آ 80اي به جرم  تيغه -45

2Fe(ها)، غلظت مولي   دهد؟ (تمام جرم رسوب تشكيل  يغه را فلز مس تشكيل ميبه نصف مقدار اولية خود برسد؛ به تقريب چند درصد از جرم نهايي ت
 گيرد.)      شده بر روي تيغه قرار مي

116 32 56 64 65(O , S , Fe , Cu , Zn : g .mol )       
1 (45  2 (49  3 (51  4 (55       
  

  3رياضي
fدر نمودار تابع  -46 (x) x mx nx k   

1 13 2
8 كنيم و در  ه راست منتقل ميدست آمده را يك واحد ب كنيم، سپس نمودار به ، طول نقاط را نصف مي4

 كدام است؟     mnkصورت زير باشد، حاصل كنيم. اگر نمودار نهايي به ها قرينه مي دست آمده را نسبت به محور طول آخر نمودار به
1 (

3
2             

2 (
9
2   

3 (
15
2     

4 (
21
2   

fضابطة وارون تابع  -47 (x) x x  2 8 xبا دامنة  6  4كدام است؟ 
1( x  1 10 4 10      
2( x 1 10 4 4  
3( x 1 10 4 4      
4( x 1 10 4 10  

] تابعي اكيداًٌ نزولي با دامنة fاگر  -48 , ) 2  باشد، دامنة تابعf (x) f ( x )
g(x)

f (x ) f ( x)

 




2 1
2 3

 شامل چند عدد صحيح است؟     

1 (2   2 (3   3(4   4(5   
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  8 :ةصفح  سال اول دوازدهم جامع نيم  دي 7هديه آزمون 
  

x

f

y

-1

2

fدوره تناوب تابع  -49 (x) sin ax sin ax 2 برابر 4
fاست. مقدار  8 ( )


 كدام است؟     12

1 (3
16   2 (3

8   3 (
3
8   4 (

3
16   

fقسمتي از نمودار تابع  -50 (x) a bsin(cx )cos(cx )
 

   4 bدر شكل زير رسم شده است. حاصل 4
a | c |   كدام است؟     2

1 (
13
8         

2 (19
8   

3 (
7
8   

4 (3
8   

21معادلة -51 042 2 sin xcos xsin xcos x
  در بازة( , )

30  چند جواب دارد؟     2
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1     

fتابع  -52 (x) x x 2 limمفروض است. اگر  3
(f g)(x)x 

 


1
3

  باشد؟  تواند ميكدام  gتابع  باشد، ضابطة 

1 (x x 2 189     
2(x x 2 6 9     
3(xx  2 2110     
4(x x 2 34   

fبرهم عمودند. اگر gو  fنمودار تابع خطي  -53 (x) g(x)
lim

x f (x) g (x)


 

  

5
1 1  تواند باشد؟      كدام مي fباشد، شيب خط 3

1 (1-   2 (2
3        3 (2-   4 (1

2    

1xو خط مماس بر آن در  fنمودار تابع  -54    در شكل زير رسم شده است. اگر
0

11 2 1
22h

f (h ) f ( h )
lim

h

   
  تر معادلة  بزرگ باشد، جواب

0f (x)  كدام است؟  
1 (3    
2 (4   
3 (5   
4 (6  
  
  
  

axمطابق شكل زير خط  -55 y  2 4 xدر  0  مماس است. حاصل  fبر نمودار تابع  2
x

f (x) ( f ( ))f (x) f ( )
lim

x x

  
 

2

22
3 1 3 2 2

2 3 2
 كدام است؟ 

1 (4
5     

2 (
4
5     

3 (1    
4 (1- 
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  2:  ةصفح    اختصاصي دوازدهم تجربي              دي ماه 7پاسخ تشريحي آزمون   
 

  3شناسي سازي از كتاب پرتكرار زيست شبيه     
  

 )100مشابه سؤال(  »  3«گزينة  - 1

 اور نگيكراس نديدر نظر گرفتن فرا با

 AABbCc ،6بـا ژن نمـود    ياهي ـگ يذرت حاصل از خود لقاح نيقرمزتر
 خواهد بود. AABBCCژن نمودش  يعنيعدد دگره بارز خواهد داشت 

 AABbCc، 2بـا ژن نمـود    ياهيگ يذرت حاصل از خود لقاح نيدتريسف
 خواهد بود. AAbbccژن نمودش  يعنيعدد دگره بارز خواهد داشت 

مثـال   .عدد دگره بارز خواهد داشـت  4دو ذرت  نيبا رنگ حدواسط ا يذرت
AABBcc اي AABbCc 

 :ها نهيگز ةهم يبررس

از  شيب aabbccبا ذرت  AABbCc يذرت زشي؛ در صورت آم»1«گزينة 
 وان متصور شد.ت نوع ذرت را مي كي

 AABBcc؛ مثال نقض: »2«گزينة 

 ييها ذرت نيعدد دگره بارز دارند بنابرا 3 فيط انهيهاي م ؛ ذرت»3«گزينة 
 في ـط انـه يهـاي م  تفاوت رنگ را بـا ذرت  نيتر كم ،بارز عدد دگره 2 اي 4با 

 خواهند داشت.

 3بـا   ييهـا  مربوط بـه ذرت  ،ها ذرت تيجمع يفراوان نيتر شي؛ ب»4«گزينة 
  عدد. 4باشد نه  عدد دگره بارز مي

  )ذرت)(انوع صفات) -تيكژن(
....................................................................................................................................  

 )50مشابه سؤال(  »  4«گزينة  - 2

شـود و در   مي ليتشك پيوند استر، دو يفسفود ونديشكستن چهار پ يبه ازا
 زيـرا بالغ كمتـر هسـت    ياستر رنا يفسفود يوندهايهم تعداد پ يحالت كل

 طول آن كمتر شده است.

 :ها نهيگز ريسا يبررس

 ها! آن دنا قرار دارند نه رونوشت يرو نترونيخود اگزون و ا؛ »1«گزينة 

ه بـه  حواست باشه كه بـا توج ـ  يول درنا هستن يها رو رونوشت؛ »2«گزينة 
 نيا ها متفاوت است و ها و اينترون اندازه رونوشت اگزون يشكل كتاب درس

 .ديآ به چشم مي شتريها ب تفاوت اندازه در رونوشت اگزون

هـا قـرار    رونوشت اگزون يرو انيآغاز و پا يها كه كدون يددقت كن؛ »3«گزينة 
 ـ حذف شوند ديترجمه لازم دارد و نبا يآنها را برا اختهيدارند چون   دقـت  يول

  گفت! رونوشت به آن ديبا جهياز رنا هست و در نت يكه كدون قسمت يدكن
  )پيك(رونويسي) تغييرات رناي(

....................................................................................................................................  

 )»پ«مورد115،»ب«مورد111هاي  مشابه سؤال(  »  2«گزينة  -3

چـارچوب خوانـدن    يساختار يها حذف و اضافه و ناهنجاري يها جهش در
  . ابدي رييتواند تغ مي

كرومـوزوم   كي يكه حذف از انتها يدر صورت يدر جهش حذف؛ »1«گزينة 
 شود. نمي ليتشك يديجد يوندهايدر محل حذف شده پ رديصورت گ

حاصـل از   يب ممكن است طـول رنـا  چارچو رييتغ يها جهش؛ »2«گزينة 
تواننـد طـول    مـي  جهيكنند در نت رييبدون تغ ايكاهش  شيرا افزا يسيرونو

ماننـد   ييها دهند در جهش رييرنا بسپاراز را تغ يهاي رناها ميماده آنز شيپ
 دنا بسپاراز ثابت است. ميماده آنز شيطول پ يواژگون

  كروموزوم ثابت است.  يدهايتعداد نوكلئوت يدر جهش واژگون؛ »3«گزينة 
. ابـد ي يم ـ شيافزا ياز نوع اضافه طول ماده وراثت يها ؛ در جهش»4«گزينة 

  .دنبه كروموزوم همراه ا ديچند نوكلئوت اي كيها با افزودن  جهش ناي 
  )ي جاندرانتتغيير در مادة وارث(

....................................................................................................................................  
 )56مشابه سؤال(  »  1«گزينة  - 4

 درست است. )ج(مورد  تنها

 :ها نهيگز ريسا يبررس

 د،ينواس ـيدو آم انيم ياشتراك ونديپ لياز تشك شيترجمه پ نديدر فرا )الف
شكسـته   P گـاه يدر جا دينواس ـيناقـل و آم  يرنـا  انيم ياشتراك ونديابتدا پ

دو واحـد سـازنده رشـته     اني ـم ييونـدها يپ«مـورد لفـظ    ني ـا شـود. در  مي
 ياشتراك ونديپ كيتنها  دينواسيدو آم انيم راينادرست است ز »يديپپت يپل

 يي!وندهايشود نه پ مي ليتشك

 دينواس ـيآم نيآم ـ انيم يديپپت ونديپ ليترجمه پس از تشك نديدر فرا )ب
ابتدا رنـاتن   يديپپت يرشته پل دينواسيآم ليناقل و كربوكس يمتصل به رنا

از رناتن  دينواسيناقل فاقد آم يجا شده و سپس رنا كدون جابه كيبه اندازه 
  شود.  خارج مي

از  يكيرناتن ابتدا  P گاهيجا زا انيناقل در مرحله پا ياز خروج رنا شيپ )ج
 اني ـهـاي پا  شـود همـه رمـزه    رنـاتن وارد مـي   A گاهيبه جا انيپا يكدونها
  دار دارند.  ليوراسي دينوكلئوت

در ترجمـه   UAC يپادرمزهـا  يتوال نيناقل واجد نخست يمنظور از رنا )د
كه  ديباشد. دقت داشته باش مي نيآغاز نيونيمت دينواسيناقل حامل آم يرنا
 ونــديپ ليخــود در تشــك ليگــروه كربوكســ قيــاز طر نيونيــتم دينواســيآم
  .كند يشركت م يديپپت

  )ترجمه)به سوي پروتئين((
....................................................................................................................................  
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  3:  ةصفح    اختصاصي دوازدهم تجربي              دي ماه 7پاسخ تشريحي آزمون   
 

 )135مشابه سؤال(  »  3«گزينة  - 5

 گـر يبه نسـل د  يژن نمودها از نسل ايها  دگره ينسب يفراوان يتيدر جمع اگر
 ـ  تيجمع نديگو يثابت باشد آن گاه م  ياسـت. تـا وقت ـ   يدر حال تعـادل ژن

از  تياگر جمع ستيدر آن مورد انتظار ن رييدر حال تعادل است تغ تيجمع
باعـث   مختلفياست. عوامل  گرفته شيرا در پ رييتعادل خارج شود روند تغ

  از حال تعادل خارج شود.  تيشوند جمع مي
 گريداشته باشد د يبستگژن نمود  ايها به رخ نمود  اگر آميزش؛ »1«گزينة 
و موجب كاهش  دهد يم رييژن نمودها را تغ ينسب يو فراوان ستين يتصادف

 تي ـطرفـه ژن در جمع  كي ـشود شارش  ها پيژنوت يبرخ يفراوان شيافزا اي
 ـ كـاهش  توانـد موجـب   اي است و مي رانش دگره همبدا مشاب  يبرخ ـ يفراوان

  ها شود. پيژنوت
شود.  مي ميتقس قهيدق 20كه هر  ديريبگ را در نظر يباكتر كي؛ »2«گزينة 

 يعن ـي نيشوند كه ا مي جاديا يديهاي جد اگر جهش رخ دهد آن گاه دگره
  ! ها دگره ينسب يدر فراوان رييتغ

 دهـد  يم ـ رييتغ يها را در خزانه ژن دگره يفراوان يعي؛ انتخاب طب»3«گزينة 
 ـ و از نـد يگز را بر مـي  طيافراد سازگارتر با مح يعيانتخاب طب  گـر يدي فراوان
همـراه   تي ـدر جمع يتواند بـا كـاهش گونـاگون    مي جهيكاهد. در نت افراد مي

  باشد. 
گوســفند در حــال عبــور از  100اي شــامل  گلــه ديــ؛ فــرض كن»4«گزينــة 

و  كننـد  يسـقوط م ـ  نييگوسفند بـه پـا   يعبور تعداد نيارتفاعات است. ح
 يهـا  س انتقـال ژن اي نداشته باشند شـان  گوسفندان زاده ني. اگر ارنديم مي

كه افراد حذف شده  يدر صورت نياند بنابرا نسل بعد را از دست داده بهخود 
نسل بعد  يخزانه ژن ليهايي از خود باشند در تشك زاده يرانش دارا ،يدر ط
  نقش هستند. يدارا

  )ها تغيير در جمعيت(
....................................................................................................................................  

 )52مشابه سؤال(  »  4«گزينة  - 6

 يهـا  كه تنهـا از اتـم   يستيز يها هستند. مولكول حيصح »د«و  »ج«موارد 
هـا   نيپروتئ شوند در واقع ساخته مي تروژنيو ن ژنيو اكس دروژنيكربن و ه

 هستند.

 :موارد يبررس

 ياي كــه مــا در محــدوده كتــاب درســ تــك رشــته دياســ كيــ) نوكلئالــف
 نيپـروتئ  ) ويس ـيسـاخت رنـا (رونو   ندياست. فرا RNA ايرنا  ميشناس يم

شود كه جهـت هـر دو از ابتـدا بـه سـمت       جهت انجام مي كي(ترجمه) در 
  ن است. ژ يانتها
 ـاي از ر بلنـدتر سـاقه   يدر انتهـا  دياس نوياتصال به آم گاهيجا يتوال )ب  يان

 !تر كوتاه يرار دارد كه فاقد حلقه است نه انتهاناقل ق

را حمـل كننـد چـون     دينواسينوع آم كيتوانند  ناقل مختلف مي يج) رناها
. اما باشند دينواسينوع آم كي انگريممكن است ب كيپ يرمزه در رنا نيچند

چون هـر رمـزه    كند يرا حمل م دياس نوينوع آم كيناقل تنها  يهر نوع رنا
 است. دياس نوينوع آم كي انگرينها بت كيپ يدر رنا

آن سـاخته   ياز رو مايمسـتق  نياي كـه پـروتئ   تك رشته دياس كينوكلئ )د
از  شيپ ـ يس ـيرونو نيدر ح ـ ك،ي ـپ يرنا راتيياست. تغ كيپ يشود رنا مي
  شود. پس از آن انجام مي ايساخته شدنش و  انيپا

  )به سوي پروتئين(
....................................................................................................................................  

 )26و  24هاي  مشابه سؤال(  »  2«گزينة  -7

 باشد. درست مي »ب«عبارت  فقط

 :ها عبارت يبررس

شـوند و   مـي  نـه يو تـاب فام  چيكـه سـبب بـاز كـردن پ ـ     ييهـا  مي(الف) آنز
 تي ـفعال يقبـل از همانندسـاز   كنند يا را از آن جدا مهمراه دن يها نيپروتئ
 دهد. رخ نمي يهمانندساز نديفرا نيآنها در ح تيفعال كنند و مي

 ـ يدروژني ـه يونـدها يسبب شكسـتن پ  كازيهل ميآنز )ب  دهاي ـنوكلئوت نيب
 ونـد يبه مصرف آب است. پ ازيبدون ن يدروژنيه يوندهايشود شكستن پ مي
شـود.   مـي  ليدار تشـك  نيديميريدار و پ نيپور يدهاينوكلئوت نيب يدروژنيه

ــنوكلئوت ــور يدهايـ  ــ يدار دارا نيپـ ــه آلـ ــه حلقـ ــو نوكلئوت يسـ  يدهايـ
  هستند.   يدو حلقه آل يدارا، دار نيديميرپي

هيدروژني  يهمانندساز نيخود ح تيكه در هر فعال ستين يميآنز چيج) ه
 را تراس ـ يفسـفود  ونـد يپ شيراي ـعمـل و  نيكنـد. دنابسـپار از ح ـ   جاديا را

  .شكند مي
  )همانندسازي(

....................................................................................................................................  
 )36مشابه سؤال(  »  3«گزينة  -8

ا نوع از آنه 20دارند اما فقط  يانواع گوناگون عتيدر طب دهاينواسيآم اگرچه
  .روند يها به كار م نيدر ساختار پروتئ

 يدي ـپپت يپل رهيهر زنج دينواسيآم نيكه اول ديدقت داشته باش؛ »1«گزينة 
. دهد يخود را از دست م Hفقط عامل  دينواسيآم نيو آخر OHفقط عامل 

خـود را از دسـت    OHو  Hهـر دو عامـل    رهيزنج نيا يدهاينواسيآم ريسا
 دهند. مي

 يهـا  يژگيمختلف متفاوت است و و يدهاينواسيدر آم R؛ گروه »2«گزينة 
دارد. هنگـام افـزوده شـدن     يبـه آن بسـتگ   دينواس ـيمنحصر به فرد هـر آم 

 يبـاق  ريي ـبـدون تغ  دينواس ـيآم Rگروه  يديپپت يپل رهيبه زنج دهاينواسيآم
 ريي ـبـدون تغ  دينواس ـيمنحصـر بـه فـرد هـر آم     ها يژگيو جهيدر نت ماند يم

 ماند. مي
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 Rو گـروه   دروژني ـه كي ـبـه همـراه    ليو كربوكس نيگروه آم؛ »3«گزينة 
 ياتـم مركـز   تي ـانـد و چهـار ظرف   متصـل  يكـربن مركـز   كي ـبـه   يهمگ
  كنند. را پر مي دهاينواسيآم
آب  يهـا  در اثـر بـرهم كـنش    هـا  نيساختار سوم پروتئ ليتشك؛ »4« نةيگز
 زنـد، يكـه آب گر  ييدهاينواسيام Rهاي  صورت كه گروه نياست؛ به ا زيگر

ــه  ــديب ــنزد گريك ــ كي ــوند يم ــابرا   ش ــند. بن ــرض آب نباش ــا در مع  نيت
ها نقـش   نيساختار سوم پروتئ ليدر تشك ستندين زيكه آبگر ييدهاينواسيآم
  دارند.ن

  )ها پروتئين(
....................................................................................................................................  

 )2مشابه سؤال(  »  2«گزينة  - 9

مشـخص شـد كـه انتقـال صـفت فقـط در        يوري ـا شيمرحله دوم آزمـا  در
دنـا   يها كه به آن مولكول دهد يرخ م يكشت طيموجود در مح يها يباكتر

دار نشـدند   نهيپوش ـ هـا  يهـا بـاكتر   كشت طيمح رياضافه شده است و در سا
 جـه ينت ني ـو همكـارانش بـه ا   يوري ـا شيآزمـا  مرحلـه  نياز ا بيترت نيبد
 .و مؤثر در انتقال صفات دنا است يكه عامل اصل دنديرس

 :ها نهيگز ريسا يبررس

دار  نهيپوش ـ يبـاكتر  قي ـخـود تزر  شيآزما نيدر سوم تيفيگر؛ »1«گزينة 
ند و از دها زنده مان موش مشاهده كرد كهو كشته شده به موش را انجام داد 

 .ستيها ن عامل مرگ موش ييبه تنها نهيكه پوش گرفت جهينت شيآزما نيا

 .مشخص نشد ينحوه انتقال ماده وراثت تيفيگر يها شي؛ در آزما»3«گزينة 

ابتدا از عصـاره اسـتخراج    شيآزما نيو همكارانش در اول يوري؛ ا»4«گزينة 
 يدار اسـتفاده كردنـد و در آن تمـام    نهيكشته شدة پوش يها يشده از باكتر

مانـدة محلـول را بـه     يكردند. آنها سپس باق بيجود را تخرمو يها نيپروتئ
صـفت   لكـه انتقـا   دندياضافه كردند و د نهيفاقد پوش يكشت باكتر طيمح

 يهـا مـادة وراثت ـ   نيگرفـت كـه پـروتئ    جهينت توان يپس م رد؛يگ يصورت م
  .ستندين

  )ها نوكلئيك اسيد(
....................................................................................................................................  

 )122مشابه سؤال(  »  4«گزينة  - 10

جهـش   نيباشد. در ا مي يشدگ نشان داده شده همان جهش مضاعف جهش
علـت   ني. بـه هم ـ رديگ كروموزوم همتا قرار مي ياز كروموزوم بر رو يقسمت

و  »1« هاي نهيگز ينادرست( .دهد رخ نمي ديهاپلوئ يها جهش در سلول نيا
»3«( 

 ـ ميرا بدان نيا نيهمچن از  يممكـن اسـت قسـمت    ييجـا  هكه در جهش جاب
و الزامـا دو   ردي ـاز همان كروموزوم قرار بگ يگريقسمت د يكروموزوم بر رو
 )»2« ةنيگز ي( نادرست .شوند نمي ريجهش درگ نيكروموزوم در ا

ها  شده از كروموزوم هيته ريتصو( پيوتيهمواره در كار يشدگ مضاعف جهش
ممكـن اسـت    يشـود امـا جهـش واژگـون     ) مشاهده مييدر حداكثر فشردگ

شـود) و ممكـن اسـت     يمكـان  ييجا هاگر سانترومر دچار جاب(مشاهده شود 
مشـاهده   پي ـوتيجهـش را در كار  نيهمواره ا ميتوان ينم مشاهده نشود پس

  )»4« ةنيگز يدرست( .ميكن
  )وراثتي جانداران تغيير در ماده(

....................................................................................................................................  
 )148مشابه سؤال(  »  3«گزينة  -11

آينـد كـه ارتبـاط دو     مـي  ديپد ييايجغراف يسدها يهنيزايي دگر م گونه در
 ـ  نوع گونه ني. در اكنند يرا قطع م تيعجم كيقسمت از   يزايي شـارش ژن

دو  يهـا  تفـاوت  جيبه تـدر  يعيو انتخاب طب يبيوجود ندارد و جهش نوترك
 ـ يعيدهند جهش و انتخاب طب مي شيشده را افزا ادي تيجمع  يهر دو جزئ

 هستند. تيجمع انيتعادل در م ةهم زنند بر لاز عوام

 :ها نهيگز ريسا يبررس

آيند كـه   مي ديهايي پد زاده يهنيزايي هم م در گونه ؛»4«و  »1«هاي  گزينه
 باشند. ايزا و هم ستايز توانند هم مي

جـدا   تي ـدارد كـه جمع  ياثر قابل توجه يدر صورت يرانش الل ؛»2«گزينة 
  كوچك باشد. ياصل تيشده از جمع

  )ها تغيير در گونه(
....................................................................................................................................  

 )12مشابه سؤال(  »  4«گزينة  - 12

 باشد. دنا و رنا مي يها صورت سوال مولكول منظور

 ونـد ياز رناهـا پ  يدنـا صـادق اسـت و در گروه ـ    يمورد بـرا  نيا »1« ةنيگز
 .ميندار يدروژنيه

دناسـت؛ قنـد دنـا     تي ـفيگر شيدر آزمـا  افتـه يانتقـال   عامـل ؛ »2«نة يگز
 است. بوزير يدئوكس

 است. بوزيموجود در رنا ؛ ر قند

قرار داشـته و بـه    كيپ يدر دنا و رنا نيساخت پروتئ اطلاعات؛ »3«نة يگز
  شود.  ناقل مشاهده نمي يعنوان مثال در رنا

شـوند و چـون    هم دنا هم رنـا در همـة جانـداران سـاخته مـي      ؛»4« ةنيگز
  شوند! ينم دهيزنده د ريغ يايهستند در دن يستيلكول زمو

  )ها نوكلئيك اسيد(
....................................................................................................................................  

 )13مشابه سؤال(  »  3«گزينة  - 13

 د.باش نادرست مي »د« و »ب« موارد

 شود. مي دهيد يضلع شش ةهمواره حلق د،يهر نوكلئوت لي) در باز آالف
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هـا   دارنـد و تنهـا نـوع آن    لـي بـاز آ  كي ـقند و  كيها همواره  دينوكلئوت )ب

 ها! نه تعداد آن است متفاوت

 دنا و رنا از نظر قند خود متفاوت هستند. يدهاي) نوكلئوتج

متصل  بوزيخود به قند ر يعضل پنج ةتوسط حلق ATPدر  نيآدن ليباز آ )د
  بني!نج كرپ ةنه حلق است

  )ها نوكلئيك اسيد(
....................................................................................................................................  

 )144مشابه سؤال(  »  3«گزينة  - 14

 يمتفـاوت دارنـد سـاختارها    يساختاراما طرح  كسانيكه كار  ييساختارها
  »).4«و  »2 « هاي نهيرد گز( .نامند يآنالوگ م
مشـترك   ياين نييتع نيجانداران و همچن يبند رده يهمتا برا يساختارها

  ).»3« ةنيگز دييو تا »1« ةنيرد گز(كاربرد دارند. 
  )ها تغيير در گونه(

....................................................................................................................................  
 )»الف«مورد 135مشابه سؤال(  »  1«گزينة  -15

صـورت   زننده تعـادل جمعيـت اسـت كـه بـه      شارش ژن يكي از عوامل برهم
زنـد شـارش ژن باعـث     همزمان، تعادل دو جميت مبدأ و مقصد را برهم مي

  تواند فرد را تغيير دهد. شده اما نميتغيير در جمعيت 
  ها: بررسي ساير گزينه

زننـده تعـادل جمعيـت اسـت كـه       جهش از جمله عوامل بـرهم »: 2«گزينة 
تـر   شود. شارش ژن موجب غني ژني جمعيت مي  تر شدن خزانة موجب غني

ژني جمعيت مبـدأ اثـر    شود اما بر خزانة شدن خزانة ژني جمعيت مقصد مي
  كاهد. ز ميزان غني بودن آن ميمعكوس داشته و ا

اين گزينه ويژگي آميزش غيرتصادفي به عنوان يكـي از عوامـل   »: 3«گزينة 
  شود. زننده تعادل جمعيت است و به شارش ژن مربوط نمي برهم

اين گزينـه نيـز ويژگـي رانـش ژن بـه عنـوان يكـي از عوامـل         »: 4«گزينة 
  شود. نمي زننده تعادل جمعيت بوده و به شارش ژن مربوط برهم

  )ها تغيير در جمعيت(
....................................................................................................................................  

 )30مشابه سؤال(  »  2«گزينة  - 16

پس از بيست دقيقه تنها يك نوار در قسمت ميـاني لولـة آزمـايش تشـكيل     
دهد هر دو مولكول دنا تشكيل شـده داراي يـك رشـته     د و نشان ميشو مي

كـه اگـر طـرح همانندسـازي از      سبك و يك رشته سنگين هستند. در حالي
شـد. پـس     نوع حفاظتي بود، بايد يك نوار هم در انتهاي لولـه تشـكيل مـي   

توان گفت بعد از بيست دقيقه مشخص شد كه طرح همانندسازي دنـا از   مي
  يست.نوع حفاظتي ن

  ها: بررسي ساير گزينه
هاي   پس از چهل دقيقه يك نوار در ابتداي لوله (شامل مولكول»: 1«گزينة 

هاي دنا  دناي يا هر دو رشته سبك) و يك نوار در ميانه لوله (شامل مولكول
 شود. با يك رشته سبك و يك رشته سنگين) تشكيل مي

كدام يك رشته سبك پس از بيست دقيقه دو مولكول دنا كه هر»: 3«گزينة 
و يك رشته سنگين دارند تشكيل شده اسـت. پـس هـر دو مولكـول دنـاي      

 ژن را در ساختار خود دارند. ساخته شده هر دو نوع ايزوتوپ نيترو

پس از چهل دقيقه يك نوار در بالاي لوله و يك نـوار در ميانـه    »:4«گزينة 
  ستند.يك داراي دو عدد مولكول دنا ه شود كه هر لوله تشكيل مي

  )همانندسازي(
....................................................................................................................................  

 )85مشابه سؤال(  »  1«گزينة  -17

  ها: بررسي تمام گزينه
را  تـوان ايـن نكتـه    كتاب درسي مـي  40صفحة  6مطابق شكل »: 1«گزينة 

  برداشت كرد.
 Bو  Aهــاي  بــه ايــن نكتــه دقــت داشــته باشــيد كــه آنــزيم»: 2«گزينــة 

سازند بلكه فقط واكنش اضافه شدنشان  هاي گروه خوني را نمي كربوهيدرات
  كنند. مي  به غشاي سلولي را كاتاليز

باشـند. ايـن    جود در مغز استخوان نابالغ مي هاي قرمز مو  گويچه»: 3«گزينة 
رونويسي   توانند از روي ژن مربوط به اين پروتئين ه دارند و ميها هست سلول

  انجام دهند.
هاي بدن يك دختر سـالم عـلاوه بـر ژنـوم هسـته مـا        در سلول»: 4«گزينة 

كنـدري   باشيم. حواستان باشد كه ژنوم ميتـو  كندري نيز مي شاهد ژنوم ميتو
سته اسپرم وارد رسد زيرا هنگام لقاح فقط ه طور كامل از مادر به ارث مي به

  شود.   تخمك مي
  )مفاهيم پاية ژنتيك(

....................................................................................................................................  
 )36مشابه سؤال(  »  4«گزينة  - 18

ختار نهـايي پـروتئين   تواند سا منظور ساختار دوم است كه نمي»: 1«گزينة 
 باشد. (ساختار نهايي پروتئين ساختار سوم يا چهارم است.)

دار بـدن شـامل    هـاي هـم   منظور ساخت چهارم اسـت. پـروتئين  »:2«گزينة 
ها و هموگلوبين در خون است. سـاختار چهـارم تنهـا     گلوبين در ماهيچه ميو

 شود.  گلوبين ديده نمي شود و در ميو در هموگلوبين ديده مي

منظور ساختار سوم اسـت. دقـت كنـيم سـاختار سـوم در اثـر       »: 3«زينة گ
ژنـي و   هـاي يـوني و هيـدرو    كنش شود و برهم ها آبگريز ايجاد مي كنش برهم

 شوند. اشتراكي سبب تثبيت اين ساختار مي
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منظور ساختار اول است. دقـت شـود كـه چنانچـه تغييـري در      »: 4«گزينة 
كنـد امـا ممكـن      سـاختار اول تغييـر مـي   طور حتم  ها رخ دهد به اسيد آمينو

  است كه فعاليت پروتئين تغييري نكنند.
  )ها پروتئين(

....................................................................................................................................  
 )97مشابه سؤال(  »  2«گزينة  -19

دي مبتلا به نوعي بيماري مسـتقل از جـنس بـارز و داراي    كه مر در صورتي
تواند صاحب فرزنداني سالم از نظـر ايـن    نمود خالص براي آن باشد، نمي ژن

توان گفت جايگاه ژني آن بـرخلاف همـوفيلي كـه     بيماري شود؛ بنابراين مي
هاي غيرجنسـي قـرار    تن نوعي بيماري وابسته به جنس است، در يكي از فام

  دارد.
  سي همه موارد:برر

الف) نادرست است: از آنجا كه هموفيلي نوعي صـفت وابسـته بـه جـنس و     
هاي  شود؛ اما در بيماري نمود خالص ديده مي نهفته است تنها در زناني با ژن

كه فرد حـداقل يـك دگـرة آن بيمـاري را داشـته باشـد بـه         بارز در صورتي
نمود ناخالص نيز ديده  شود؛ پس اين بيماري در زنان با ژن بيماري مبتلا مي

  شود. مي
كتونـوري نـوعي بيمـاري نهفتـه اسـت،       ب) درست است: از آنجا كـه فنيـل  

هـاي   تواند از پدر و مادري سالم به فرزندان منتقل شـود امـا در بيمـاري    مي
مستقل از جنس و بارز براي آنكه بيماري بتواند بـه فرزنـدان منتقـل شـود     

ره آن بيماري و بـه آن بيمـاري مبـتلا    حداقل يكي از والدين بايد داراي دگ
  باشد.

ج) نادرست است: توجه داشته باشيد اگرچه اين بيماري هماننـد همـوفيلي   
يابـد ولـي در بيمـاري     نمود ناخالص به فرزند دختر انتقال مـي  از مادر با ژن

  تواند بيمار باشد. نمود ناخالص نمي هموفيلي مادر با ژن
كه فرد حـداقل   بارز هستند، در صورتي هايي كه د) درست است: در بيماري

توانـد   شـود و نمـي   يك دگره بيماري را داشته باشد بـه بيمـاري مبـتلا مـي    
  نمود سالم داشته باشد. رخ

  )انواع صفات(
....................................................................................................................................  

 )39مشابه سؤال(  »  3«گزينة  - 20

بهينـه   pHاي بهترين عملكرد را دارد كه بـه آن   ويژه pHهر آنزيم در يك 
  گويند. مي

  هĤ:  بررسي ساير گزينه
براساس متن كتـاب درسـي، وجـود بعضـي از مـواد سـمي در       »: 1«گزينة 

  شوند. يها، مانع فعاليت آن م محيط با قرار گرفتن در جايگاه فعال آنزيم

هـا   باشند. توجه كنيد كه بعضـي از آنـزيم   ها مي  منظور كوآنزيم»: 2«گزينة 
  براي فعاليت خود به كوآنزيم نياز دارند نه همه!

بخشند؛  ها، بيش از يك نوع واكنش را سرعت مي برخي از آنزيم»: 4«گزينة 
  مثل دنابسپاراز!

  )ها پروتئين(
....................................................................................................................................  

 )24مشابه سؤال(  »  2«گزينة  - 21

  ها: بررسي گزينه
بـرد،   هـاي دنـا را از بـين مـي     زوم آنزيمـي كـه سـاختار نوكلئـو    »: 1«گزينة 
رند ولي آنزيمي كـه  ب تاب كروماتين را از بين مي و هايي هستند كه پيچ آنزيم

هـاي   هليكاز است كـه پيونـد    كند، آنزيم دو رشتة دناي الگو را از هم باز مي
  شكند. ژني را مي هيدرو
آنزيمي كه توانايي اصلاح خطاتي خود را دارد، آنزيم دنابسپاراز »: 2«گزينة 

 شكند. استر را مي است كه براي اصلاح خطاي خود يك پيوند فسفودي

هـايي هسـتند كـه     سازي، آنـزيم  همانند  هاي فرآيند ن آنزيماولي»: 3«گزينة 
ژنـي را   كننـد. آنـزيم هليكـاز پيونـد هيـدرو      تاب كرومـاتين را بـاز مـي    و پيچ
  شكند. مي

كنـد تـا يـك رشـته دنـا در       مجموعة آنزيمي با هم فعاليت مي»: 4«گزينة 
راز است ها دنابسپا  ترين اين آنزيم مقابل رشته الگو ساخته شود، يكي از مهم

  كند نه هر آنزيم! هاي الگو جفت مي  تيد هاي مكمل را با نوكلئو تيد كه نوكلئو
  )همانندسازي(

....................................................................................................................................  
 )77و  68هاي  مشابه سؤال(  »  4«گزينة  - 22

  ها: بررسي گزينه
شـود.   انداز مربوط به ژن شروع مـي  رونويسي با چسبيدن به راه»: 1«گزينة 

حال اگر مانعي بر سر راه رنابسـپاراز وجـود داشـته باشـد، رونويسـي انجـام       
 شود. شود. به اين نوع تنظيم، تنظيم منفي رونويسي گفته مي نمي

واحد كوچـك رنـاتن    پيك، زير رنايهايي از  آغاز توالي  در مرحلة»: 2«گزينة 
كند. سپس در اين محـل رنـاي نـاقلي كـه      سوي توالي آغاز هدايت مي را به

واحد بـزرگ   شود. با افزوده شدن زير مكمل رمزه آغاز است به آن متصل مي
  شود. رناتن به اين مجموعه، ساختار رناتن كامل مي

چون رنـاي   Aجايگاه  هاي پايان ترجمه در با ورود يكي از رمزه»: 3«گزينة 
نـام عوامـل    هايي بـه  ناقل مكمل آن وجود ندارد، اين جايگاه توسط پروتئين

ريبـوزوم،   Aكننده به جايگـاه   شود. با ورود عوامل آزاد كنندة اشغال مي آزاد
  شود. پيك متوقف مي حركت آن بر روي رناي
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ي مطابق شكل كتاب درسي، در مرحلة پايان رونويسي در محل ـ»: 4«گزينة 
اند، مولكول رنا از مولكول دنا جدا شـده   كه دو رشته دنا از يكديگر جدا شده

  است.
  )سازي مراحل پروتئين(

....................................................................................................................................  
 )69مشابه سؤال(  »  2«گزينة  - 23

هـاي مختلفـي پيـدا     پلاسـم سرنوشـت   هاي ساخته شـده در سـيتو   پروتئين
كنند در هريك از اين موارد براساس مقصدي كـه پـروتئين بايـد بـرود،      مي

اسيدي در آن وجود دارد كه پروتئين را بـه مقصـد هـدايت     هاي آمينو توالي
  كند. مي

پروتئ�ن شدن ساخته

پروتئ�ن شدن آزاد

هسته

س�توپلاسم

ريالا��زه
سبزد�سه

آنهدوپلاسچم  شب$ۀ

�افندهتن

�اخته غشاي
برونريالانه 

خاريالج�اخته

وا�وئول

گلژي دستگاه

  
  ها: بررسي ساير گزينه

ماننـد و يـا اينكـه بـه      پلاسـم مـي  هـا در سيتو  بعضـي پـروتئين  »: 1«گزينة 
 روند. ها مي ها، هسته و يا ديسه راكيزه

جـود بـر شـبكة     هـاي مـو   هر پروتئين ساخته شده توسط رناتن»: 3«گزينة 
 شود. آندوپلاسمي زبر، وارد دستگاه گلژي مي

رونـد و   ها به شبكة آندوپلاسمي و دسـتگاه گلـژي مـي    پروتئين»: 4«گزينة 
 ـ ه خـارج رفتـه يـا در عـرض غشـا قـرار بگيرنـد.        ممكن  است براي ترشح ب

  هاي غشايي) (پروتئين
  )به سوي پروتئين(

....................................................................................................................................  
 )56مشابه سؤال(  »  2«گزينة  - 24

اسيد وارد جايگـاه   مه، رناي ناقل داراي يك آمينودر مرحلة طويل شدن ترج
A اسـيد   شـود و در مرحلـة آغـاز ترجمـه نيـز، رنـاي ناقـل يـك آمينـو          مي

  گيرد. قرار مي P(متيونين) در جايگاه 
  ها: بررسي ساير گزينه

احدهاي كوچك و بزرگ ريبوزوم به  در مرحلة آغاز ترجمه، زيرو»: 1«گزينة 
پايان ترجمه نيـز،    شوند. در مرحلة تصل ميهم م يكديگر نزديك و سپس به

 شوند. زيرواحدهاي كوچك و بزرگ ريبوزوم از يكديگر جدا مي

توسط رناي ناقـل متصـل بـه     Pدر مرحلة آغاز ترجمه، جايگاه »: 3«گزينة 
 Aشود. اما در مرحله پايان ترجمـه، جايگـاه    اسيد متيونين اشغال مي آمينو

توسـط رنـاي ناقـل متصـل بـه زنجيـره        Pكننده و جايگاه  توسط عامل آزاد
  شود. پپتيدي اشغال مي

اسـيد فقـط    در مرحلة طويل شدن، رناي ناقل متصل بـه آمينـو  »: 4«گزينة 
ريبوزوم خارج شـود. توجـه كنيـد؛ ممكـن اسـت       Aممكن است از جايگاه 

ريبوزوم شوند، اما فقـط رنـايي كـه مكمـل      Aرناهاي مختلفي وارد جايگاه 
كند؛ رناي ناقلي كـه مكمـل كـدون     ، استقرار پيدا مياست Aكدون جايگاه 

 Aاسيد متصل به آن، از همان جايگـاه   نيست به همراه يك آمينوAجايگاه 
ناقل فاقد آمينواسـيد    رناي  كند. در مرحلة طويل شدن، ريبوزوم را ترك مي

  شود. خارج مي Eاز جايگاه 
  )به سوي پروتئين(

....................................................................................................................................  
 )68مشابه سؤال(  »  4«گزينة  -25

در ريبوزوم مشاهده  tRNAطور همزمان دو  توان به شدن مي در مرحلة طويل

اقـل در  اسـيد و رنـاي ن   كرد. در اين مرحله از فرآيند ترجمه، پيوند بين آمينـو 

اسـيد بعـدي تشـكيل     با آمينو Aزوم شكسته شده و در جايگاه  ريبو Pجايگاه 

  شود. مي

  ها: بررسي ساير گزينه

تواند بدون ورود بـه   مي در مراحل طويل شدن و پايان، رناي ناقل »: 1«گزينة 

شدن، ممكـن اسـت رناهـاي     شود. در مرحلة طويل زوم خارج  از ريبو Eجايگاه 

ريبوزوم شوند ولي فقط رنايي كه مكمـل كـدون    Aناقل مختلفي وارد جايگاه 

صـورت جايگـاه را    كنـد؛ در غيـر ايـن    است در آنجا استقرار پيدا مي Aجايگاه 

اسيد  وكند. دقت كنيد كه در اين مرحله، خروج رناي ناقل داراي آمين ترك مي

دهد. همچنين در مرحلة پايان  ) رخ ميA(يعني جايگاه  Eاز جايگاهي غير از 

 Pيعني جايگاه  Eاسيد از جايگاهي غير از  ترجمه خروج رناي ناقل فاقد آمينو

  دهد. ريبوزوم رخ مي

كـدون   در مراحل طويل شدن و آغاز، ورود رناي ناقل حاوي آنتـي »: 2«گزينة 

UAC   مكمـل كــدون)AUGن اســت. تنهــا در مرحلـة آغــاز اولــين  ) ممك ـ

  شود. وارد مي Pساز جايگاه  اسيد به پيش آمينو

اسـيد ديـده    آمينـو  Aدر مراحل طويل شدن و پايان، در جايگـاه  »: 3«گزينة 

كننده كه از جنس پروتئين  شود. دقت كنيد كه در مرحلة پايان عوامل آزاد مي

اسـيد   مرحلة طويل شدن، آمينوكنند. تنها در  هستند، اين جايگاه را اشغال مي

  دهد. پيوند مي Aاسيد جايگاه  از رناي ناقل خود جدا شده و با آمينو Pجايگاه 

  (به سوي پروتئين)
....................................................................................................................................  
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  3سازي از كتاب پرتكرار فيزيك شبيه         
  

  )4(مشابه سؤال  »4«گزينة   - 26

av(sمطابق شكل زير و با توجه به رابطة تندي متوسط  )
t

=
Δ
   :داريم  

   

 40 40
CDav

CDs CD t
t

= =  =   

BC ،10و  ABاختلاف تندي مسير  m
s    است و طـول مسـيرBC  سـه ،

BC ،10است. با توجه به برابري زمان، تندي مسـير   ABبرابر  m
s   بيشـتر

  است، بنابراين:    ABاز 

 10 10
BC ABav av

BC ABs s
t t

− =  − =   

 3 2 10 5BC AB AB AB t
t

=⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =   

 T
T

av
T AB BC CD

AB BC CDs
t t t t

+ +
= =

Δ Δ + Δ + Δ
   

 
5 15 40 203Tav
t t t ms

st
+ +

 = =   

  )تندي متوسط(
 ....................................................................................................................................  
  )30مشابه سؤال(  »4«گزينة   -27

ابتدا با استفاده از مقادير داده شده روي نمودار، سرعت هر يك از دو متحـرك  
آوريم. بايد توجه داشت كه سرعت هر يك از دو متحرك ثابـت   را به دست مي

اي هر متحـرك را بـا سـرعت متوسـط آن برابـر       توان سرعت لحظه است و مي
  دانست:  

16 0 86 4
16 40 46 0

A
av

B

mvx sv v
mt v
s

− ==Δ  −= =   −Δ  = = −
 −

   

به  4sدر بازة زماني صفر تا  Aسپس رابطة سرعت متوسط را براي متحرك 
  آوريم:   را به دست مي Aبريم و مكان اولية متحرك  كار مي

80 0
0

0 8 3244 0
A

mvA As
AA

x xv x m
= −−

= ⎯⎯⎯⎯→ =  = −
−

   

  معادلة هر يك از دو متحرك را بنويسيم:  توانيم  اكنون مي

0
8 32

4 40
A

B

x t
x vt x

x t
= −= +   = − +

    

گذرد، جهت بـردار مكـان آن    از مبدأ مكان مي Bكه متحرك  Btدر لحظة 
0  كند.    تغيير مي 0 4 40 10B B Bx t t s=  = − +  =   

  
شود به دست  مي 96mة دو متحرك از يكديگر اي را كه فاصل در پايان، لحظه

  كنيم:    حساب مي Btآوريم و اختلاف آن را با لحظة  مي
96 8 32 4 40 96A Bx x t ( t )− =  − − − + =   

12 168 14t t s=  =  
14 10 4Bt t s− = − =    

  )سرعت ثابت(
..................................................................................................  

  )51مشابه سؤال(  »4«گزينة   - 28
4tمتحرك در لحظة  s= 4دهـد. از لحظـة صـفر تـا      تغيير جهت ميt s= 

  ست و داريم:  جايي متحرك با مسافت طي شده برابر ا اندازة جابه

  
4
4 4 16 164

av
ms
s

av t ss m | x | m
t

=

Δ =
= ⎯⎯⎯⎯→ =  =  Δ =

Δ
     

  است، داريم:   xجايي خلاف جهت محور  چون در اين بازه جابه

16x mΔ = −   
، 4sسرعت متوسـط در بـازة صـفر تـا      - جايي اكنون با استفاده از معادلة جابه

4tآوريم. توجه كنيد كه در لحظـة   ه را به دست ميسرعت اولي s=  سـرعت ،
  متحرك صفر است:   

4 0 164 0 0
04

0 16 82 2 4
v , x m

t s
v v vx mv

t s
= Δ =−

Δ =
+ +Δ −

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = −
Δ

   

  آيد:   زمان، شتاب حركت به دست مي - سپس با استفاده از معادلة سرعت

4

4
0 20 0 4 8 2t s

v
ma av at v
s

=
=

= + ⎯⎯⎯→ = −  =   

 10sمكان متحرك را در لحظـة   نويسيم و زمان را مي - در نهايت معادلة مكان
  كنيم:   محاسبه مي
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02

0

2 152
0 0

8

1
2

ma , x m
s

mv
s

x at v t x
= =

=−
= + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

102 8 15 100 80 15 35t sx t t x m== − + ⎯⎯⎯→ = − + =   
  )حركت با شتاب ثابت(

..................................................................................................  
  )57مشابه سؤال(  »4«گزينة  -29

  آوريم:   ثانية اول حركت را به دست مي 6در  Bابتدا شتاب متحرك 

 2
12 6 16 0

v ma
t s

Δ −
= = =

Δ −
    

9tاين شتاب تا لحظة  s=   برقرار است، پس سرعت متحـركB   در لحظـة
9t s= آيد:   به دست مي  

 2

0

91
0

6
1 9 6 15

ma , t s
s

B Bmv
s

mvat vv
s

= =

=
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × + =   

تـوان سـرعت    ها نيـز مـي   دقت كنيد، با استفاده از رابطة تالس در تشابه مثلث
Bv زمان و از يك نقطه شروع  را به دست آورد. چون حركت دو متحرك، هم

جايي يكساني دارنـد. بـا فـرض     رسند جابه شده است، بنابراين وقتي به هم مي
  به هم رسيده باشند، داريم:   ′tكه دو متحرك در لحظة  اين

 

6

°

12

15

6 9

A

B

t(s)

v ( (m
s

t′  
vدر آخر، مساحت سطح بين نمودار  t− جـايي دو متحـرك    را كه برابر جابه

  دهيم:   با هم برابر قرار مي ′tاست، تا لحظة 

 9156 9 1512 2
A BS S

A B
( )x x t (t )= + ×′ ′Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯→ = + −   

 12 94 5 15 135 40 5 3 13 5t / t / t t / s′ ′ ′ ′ = + −  =  =   
9tنكته: تا لحظة  s=جايي متحرك  ، جابهA  بيشتر ازB   ،است، بنـابراين

9tدو متحرك الزاماً پس از  s= رسند.    به هم مي  
  )حركت دو قسمتي با شتاب ثابت(   

....................................................................................................................................  
  )90مشابه سؤال(  »2«گزينة   -30

  كنيم.   مشخص مي براي حل اين سؤال ابتدا بيشينة اصطكاك ايستايي را
  نيروهاي وارد بر جسم به صورت زير است:     - 

    

  0 240 16 10 400net N NF F mg F F ( ) N=  + =  = + × =   
  0 5 400 200smax s Nf F / N= μ = × =   

smaxFكه  با توجه به اين -  f> كند.    است پس جسم حركت مي  
  0 4 400 160k k Nf F / N= μ = × =   

  25240 160 16k
ma aF f ma
s

− =  =−  =   

كنـيم و سـرعت را بـه دسـت      گـذاري مـي   قدار شتاب را در رابطه سرعت جـاي م
    آوريم:   مي

  0 5 3 2 16 mv at v /
s

= + = × =   

  )نيروي اصطكاك(   
....................................................................................................................................  

  )80مشابه سؤال(  »4«گزينة   - 31
در حركت آسانسور، مستقل از جهت حركت، اگر جهت شتاب رو به بالا باشد، 

NF m(g a)= NFو اگر جهت شتاب رو به پايين باشـد،   + m(g a)= − 
  است.  

  600 10 2 50m( ) m kg= +  =   
  10 2 50 8 400NF m( ) N= − = × =     

  )ي عمودي سطحنيرو(   
....................................................................................................................................  

  )117مشابه سؤال(  »1«گزينة   - 32
  آوريم:   طبق رابطة زير، شتاب گرانشي در سطح سياره را به دست مي

  22
eP

P
eP

GMGM g,g
RR

==   

  
3

2
4
3

M VeP P
V Re P

Rg M ( )
g M R

=ρ

= π
 = × ⎯⎯⎯⎯→   

  3 2eP P P P P P

e ePe e

Rg R g R( ) ( )
g RRg R

ρ ρ
= × ×  = ×

ρρ
   

  
9 8 3

1
2

1
3 32

9 8 2
P e

P e

Ng / , ekg eP
R R e e

Rg
/ R

= ρ = ρ

=

ρ
⎯ == ×⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ
   

  3 9 82P
N/g
kg

 = ×    

  آوريم:   حال جرم جسم را به دست مي

  490 509 8490W NW mg km / m g= = ×= ⎯⎯⎯⎯→  =   
  كنيم:    نهايت وزن جسم در سطح سياره را حساب ميدر 

  3 73550 9 82PPP N/F m g F=  × × ==   

  )نيروي گرانشي(   
....................................................................................................................................  
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LL cm A cm / m= − =  = = = 0 0530 20 10 52

  )134مشابه سؤال(  »3«گزينة   -33
در گام اول نسبت بيشترين سرعت متوسـط بـه كمتـرين سـرعت متوسـط را      

شـوند   جايي در هر دو حالت برابر است با هم ساده مي يسيم و چون جابهنو مي
  توان نوشت:    و مي

  max

min

av maxmin

minav
max

x
v tt

x tv
t

Δ

= =
Δ    

    

  38
6 2 8 48max
T T T Tt = + + =   

    

  2
248 486min

T T T Tt = − = =   

  
38

3848 192
24

max

min

T
t

Tt
= = =   

  )حركت هماهنگ ساده(   
....................................................................................................................................  

  )155مشابه سؤال(  »4«گزينة   - 34
خط نوسان  دانيم اختلاف حداكثر و حداقل طول فنر، همان طول پاره مي

  است، بنابراين  داريم: 
  

21ابطة از طرفي انرژي مكانيكي نوسانگر از ر
2E kA= آيـد كـه    به دست مي

k باشد.     ثابت فنر مي  

  2 2 41 1 5 1200 200 25 102 2 100 2E kA ( ) −= = × × = × × ×   

  225 10 0 25J / J−= × =   
Eطبــق قــانون پايســتگي انــرژي  K U= ، انــرژي جنبشــي را محاســبه +

  كنيم:     مي
  0 25 0 05 0 20E K U / K / K / J= +  = +  =   

21در نهايت به كمك رابطة 
2K mv=   آوريـم.   ، تندي وزنه را بـه دسـت مـي

  داريم:   

  2 2 21 1 20 2 0 2 22 2
mK mv / / v v v
s

=  = × ×  =  =   

  )انرژي در حركت هماهنگ ساده(   
....................................................................................................................................  

  )162مشابه سؤال(  »4«گزينة   - 35
هـاي آن در   براي جلو افتادن ساعت بايد عملي انجام دهيم كـه تعـداد نوسـان   

تـر شـود    يك زمان مشخص بيشتر شود، بنابراين بايد دورة حركت آن كوچك
ن صورت طبق رابطـة  (به عبارت ديگر بايد بسامد نوسانات افزايش يابد.) در اي

2 LT
g

= π  بايدL تر يا  كوچكg تر بشود كـه بـا كـاهش دمـاي      بزرگ

  يابد.          محيط، طول نخ آونگ كاهش مي
  )آونگ ساده(   

....................................................................................................................................  
  3شيميسازي از كتاب پرتكرار  شبيه    
  
  )3مشابه سؤال(  »2«گزينة   - 36

اتم كربن مشخص كـرد   2توان  كننده غيرصابوني با فرمول زير مي در يك پاك

  رست)    اند. (مورد اول د كه به هيچ اتم هيدروژني متصل نشده

  
R

3
SO Na

**

  
تواند در زنجير هيدروكربني خـود داراي پيونـد    كننده غيرصابوني مي يك پاك

C C=    باشد. پس واژه حداكثر اشتباه بوده و بايد حداقل ذكر شـود. (مـورد

 دوم نادرست)  

 دهد (مورد سوم نادرست) كننده غيرصابوني در آب سخت واكنش نمي پاك
 4و حلقـه هيـدروكربني اسـت     Rكه شامل زنجير يرصابونبخش ناقطبي غي

  اتم هيدروژن بيشتر از زنجير آلكيل دارد. (مورد چهارم نادرست)  
  )صابوني كنندة غير پاك(   

....................................................................................................................................  
  )35مشابه سؤال(  »3«گزينة   -37

  ها: بررسي عبارت
آ) نادرست. سوانت آرنيوس اولين نظريه اسيد و بازها را ارائه نداد بلكـه اولـين   

  اي كه مبناي علمي داشت را ارائه كرد.    نظريه
3Hب) نادرست. در منابع علمي بجاي O (aq)+ ازH (aq)+شود.  استفاده مي  

پ) نادرست. علاوه بر فلزات، مغز مداد كه از جنس گرافيت (دگرشكل كـربن)  
  باشد.   بوده و يك نافلز است، رساناي الكتروني مي

طـور كامـل در آب بـه يـون      هاي مادة الكتروليـت بـه   ت) درست. زيرا مولكول
  شود. اي مشاهده نمي شدهاند و هيچ مولكول يونيده ن تبديل شده

ث) نادرست. اسيدها و بازها براساس ميـزان يونشـي كـه در آب دارنـد بـه دو      
  شوند.    دستة ضعيف و قوي تقسيم مي

  )اسيد و باز(   
....................................................................................................................................  
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  )43مشابه سؤال(  »2«گزينة   -38

  33
3

1 2 1
601

/ g CH COOH mol CH COOH
g CH COOHL

×= −¼±d¶ مولاريته  

22  مولاريته اوليه اسيد:  10 mol
L

−= ×  

  

025 14

7 14
7

2 8 4

10

3 6 10 10
3 6 10

36 10 6 10

in C [H ][OH ]

[H ] [H ]/ [H ]
[OH ] /

mol[H ] [H ]
L

+ − −

+ +
+ −

−

+ − + −

⎯⎯⎯⎯→ =

= ×  × =
×

 = ×  = ×

   

  
4

203

6 10100
2 10

[H ]%
[CH COOH]

+ −

−
×× =α =
×

  درصد يونش 

  100 3%× =  

  
2

2

2 2 2 5
1

2 10 3 10 1 8 10

a a
MK K M

( ) /− − −

α
= ⎯⎯⎯→ α

− α
= × × × = ×

KÄo£U    

  )درجه يونش و ثابت يونش اسيد(   
....................................................................................................................................  

  )70و54مشابه سؤال(  »2«گزينة   - 39
  عبارت اول، دوم درست هستند.  

  ها: بررسي همة عبارت
  است.   HYنصف درجة يونش HXيونش عبارت اول: درجة

  
10
80
10
160

[H ]HX :[H ] M

[H ]HY :[H ] M

+ +

+ +

= α  = α

α=  = α
   

عبارت دوم: چون مقدار يون هيدرونيم در هر دو محلـول برابـر اسـت غلظـت     
  هاي دو محلول نيز يكسان است. آنيون

  عبارت سوم:

  

H XHX

xx x

H YHY

x x x

+ −

+ −

+

−

+

−

1
8

1
16




   

  ها متفاوت است.   به معادلة تفكيك دو اسيد مجموع شمار گونه با توجه
بيشـتر   HXآن از aKتـري بـوده ميـزان    اسيد قوي HYعبارت چهارم: چون

  است. 
، سرعت عبارت پنجم: چون غلظت يون هيدرونيم برابر است، در نخستين لحظه

واكنش نوار منيزيم با محلول هر دو ظرف يكسـان اسـت. ولـي در نهايـت گـاز      

شود چون مقدار مول اوليه اسـيد بـا يكـديگر برابـر      هيدروژن يكساني آزاد نمي
  نيست. 

  )رسانايي الكتريكي و ثابت تعادل و درجه يونش(    
....................................................................................................................................  

  )78مشابه سؤال(  »2«گزينة   - 40
  ها: بررسي گزينه

طـور كامـل    از آنجا كه پتاسيم هيدروكسيد بـاز قـوي اسـت و بـه    »: 1«گزينة 
شــود، بنــابراين بــا توجــه بــه معادلــة تفكيــك آن غلظــت يــون  تفكيــك مــي

  پتاسيم هيدروكسيد برابر خواهد بود:هيدروكسيد با غلظت 

  10 02 0 20 1

KOH(aq) K (aq) OH (aq)
/ mol[OH ] [KOH] / mol.L

/ L

+ −

− −

→ +

= = =
   

  »:2«گزينة 

  
1414

14 1

14

1010 5 100 2
5 10 13 3

[H ] mol.L
/[OH ]

pH log[H ] log /

−−
+ − −

−

+ −

= = = ×

 = − = − × =

   

  با توجه به واكنش:»: 3«گزينة 

  2KOH(aq) HCl(aq) KCl(aq) H O(l)+ → +   

  

0 2 10 1 11
10001 4010 5

/ mol KOH mol HCl?mLHCl / LKOH
mol KOHLKOH

mLHClLHCl mL KCl
LHCl/ mol HCl

= × ×

× =×
   

  »:4«گزينة 

   12 8 56
mol KOH?mol KOH / g KOH

g KOH
=   (اضافه شده) ×

  0 05/ molKOH=  
0 02 0 05/ mol / mol=   در محلول جديد KOHمول +

  0 07/ mol=  

  10 07 0 70 1
/ mol[OH ] [KOH] / mol.L

/ L
− −= =   محلول جديد =

  2

1

0 7 3 50 2
[OH ] / /

/[OH ]

−

− = =   

  )PH -خصلت اسيدي(   
....................................................................................................................................  

  )95مشابه سؤال(  »3«گزينة   - 41
ها از طريـق سـيم از آنـد     كاتد است زيرا الكترون Agآند و Znمطابق شكل
  شوند.   جا مي به كاتد جابه

  22 2Zn(s) Ag (aq) Zn (aq) Ag(s)+ ++ → +   
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گـرم از جـرم تيغـه     65مول الكتـرون مقـدار    2با توجه به واكنش، به ازاي مبادله 
Zn  2كاسته شده و مقـدار 108 216× افـزوده   Agگـرم بـه جـرم تيغـه      =
216تغيير جرم دو تيغهشود.  مي 65 151−   باشد.   گرم مي =

  20 32 10 8 6 5 3 02/ ( / / ) / g− + =   

  23 02 0 04151
mol e?mol e / g / mol e

g
−= × =   

ها از طريق ديواره متخلخل از ظرف  هاي گالواني جهت انتقال كاتيون در سلول
  باشد. آندي به سمت ظرف كاتدي مي

  )سلول گالواني(   
....................................................................................................................................  

  )110مشابه سؤال(  »3«گزينة   - 42
كمتــر اســت در نتيجــه  Crاز Snقــدرت كاهنــدگي  - ): درســت1گزينــة (

كلريـد را در ظرفـي    (III)ي از كرومتوان محلول دهد پس مي واكنش رخ نمي
  نگهداري كرد. Snاز جنس

3Snپذير نيست انجام   CrCl+ →    

يـك عنصـر بيشـتر باشـد قـدرت اكسـندگي        0Eهرچـه  - ): درست2گزينة (
  كاتيون آن نيز بيشتر است  

 Cuكمتـر از  Mnبـين ايـن دو عنصـر عـدد اتمـي       - ): نادرسـت 3ة (گزين
  سازد.    آند سلول را مي Mnباشد و  مي

قطـب منفـي و    Mnجه مس كمتر است در نتي 0Eاز زمنگن 0E):3گزينة (
  باشد. آند سلول گالواني مي

سـلول آنـدي مربـوط     در سلول گالواني طلا و كـروم، نـيم   - ): درست4گزينة (

Cr]3باشد در نتيجه ابتدا  مي Crبه در آند افزايش يافته پـس از مـدتي    +[
روند در نتيجه با گذشت  ها به سمت كاتد مي ارة متخلخل كاتيوناز طريق ديو

Cr]3زمان   يابد. افزايش مي +[
  )اكسندگي و كاهندگي(

....................................................................................................................................  
  )129و118مشابه سؤال(  »3«گزينة   - 43

  اند: موارد اول و سوم و چهارم به درستي بيان شده
 مورد اول: درست  

  

N

O

F

4 - 1 = +3

4 - 5 = -1  
  3 1 4( )− − =  

  مورد دوم: نادرست  

  3 2 14 1 1

3 5

4 3 4 3

y ( )x ( )

x y

NH NO : NH NO

+ − = −+ + = +

 = −  = +

+ −

↓ 

   

+ اسـت  1هاي نيتروژن در آمونيوم نيترات برابـر بـا    ميانگين عدد اكسايش اتم
  + وجود ندارد.1نيوم نيترات اتم نيتروژني با عدد اكسايش ولي در آمو

 مورد سوم: درست   

    
2 100 2010 %= ×   هاي كربن كه عدد اكسايش صفر دارند درصد اتم =

  مورد چهارم: درست       

    
  )تعيين عدد اكسايش(   

....................................................................................................................................  
  )137مشابه سؤال(  »2«گزينة   - 44

  ابتدا بايد حجم مولي گازها را در شرايط سوال محاسبه كنيم:

  

1 1 2 2 2
1 2

2

21 22 4
273 39273

12 8

STP

VP V P V /
T T

LV /
mol

××
=  =

+

 =

−H¼w ôÄHo{
    

  شود.    مول الكترون مبادله مي 2در معادله برقكافت منيزيم كلريد 

  

MgCl (l) Mg(l) Cl (g)

molClmole? L Cl / e
mol ee/

/ L Cl
L Cl

molCl

−
−

−−

→ +

= × × ×
×

× =

2 2

24 2
2 23

2
2

2

119 03 10
6 02 10 2

12 8 961

   

  )برقكافت(   
....................................................................................................................................  

  )84مشابه سؤال(  »4«گزينة   -45
دانيم كه قدرت كاهندگي آهـن از مـس بيشـتر و از روي كمتـر اسـت؛ در       مي

واكـنش دهـد. از اطلاعـات سـوال در      4FeSOتوانـد بـا   مي Znتنها نتيجه

2Feيابيم كه پس از پايان واكنش غلظت مي به نصـف رسـيده اسـت؛ ايـن      +
لياژ وارد واكنش شـده  موجود در آ Znمطلب به اين معنا است كه تمام جرم

  است.    
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x x x

x x

− ≥ − → ≥ − → ≥ −

≥ − → ≥ −

12 1 2 2 1 2
23 2 3

  
2

2

2 1 20 6

1 2 0 60 6 2

molFe : / L / mol
L

molFe : / L / mol
L

+

+

× =

× =

¾à Ã²»H −¼¶

¾Ä¼º IY −¼¶

 
   

  1 2 0 6 0 6: / / / mol− 2Feمقدار مول مصرفي = +    

  

2 2

2
2

1 560 6 11
33 6

Zn(s) Fe (aq) Zn (aq) Fe(s)
mol Fe g Fe?g Fe : / mol Fe

mol Femol Fe
/ g Fe

+ +

+
+

+ → +

× ×

=

   

  
2

2
6510 6 11

39

g Znmol Zn?g Zn : / mol Fe
mol Znmol Fe

g Zn

+
+× ×

=
  

  فلز مس وجود داشته است.   41gفلز روي و 39gدر نتيجه در تيغة اوليه

  جرم نهايي تيغه :جرم اولية تيغه +رسوب كرده Feجرم −مصرفي Znجرم

  80 33 6 39 74 6/ / g= + − =   

  41 100 5574 6 %
/

= ×  درصد جرميCu در تيغة نهايي  

  )تركيبي كاهندگي و استوكيومتري(   
....................................................................................................................................  

  3سازي از كتاب پرتكرار رياضي شبيه     
  
  )41مشابه سؤال(  »2«گزينة   - 46

  به تبديلات زير توجه كنيد:

  
2

2 1 2 2

y f (x) y f ( x)

y f ( (x )) f ( x )

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − = −

óI£º−¼ö
2oM ´Ãv£U

SwHn ¾MkeH» ¦Ä
   

  y f ( x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − −2 2SLvº ¾¹Äo¤
IÀï−¼ön¼d¶¾M   

  صورت زير است:    بنابراين ضابطة تابع نهايي به

  1 13 22 2 2 2 2 28 4g(x) ( x ) m( x ) n( x ) k= − − − − − − +   

  (x ) m(x ) n( x ) k= − − − − − − +3 21 1 2 2   

  x ( m)x ( m n )x n m k= − + − + − − + − + +3 23 2 2 3 2 1   

yچون نمودار رسم شده نمودار تابع  x= −   است، پس: 3

  m m− =  =3 0 3   

  332 2 3 0 2
mm n n=− − = ⎯⎯⎯→ =   

  
33 2 12 1 0

m , n
n m k k

= =
− + + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −   

mnkپس = − 9
  است.   2

  )تبديل نمودار توابع(   
....................................................................................................................................  

  )64مشابه سؤال(  »1«گزينة   -47
  نويسيم: را به صورت مربع كامل مي f(x)ضابطة تابع  ابتدا

(x )f (x) x x x x x؛ ≤ −= + −−= + + = + + 22 28 6 8 16 10 4 10 4  
fبراي به دست آوردن ضابطة  (x)−1  در ضابطة ،f (x)،  پس از تنها كردن

x  جاي ،x   وy كنيم: را عوض مي  

x

y

xyy x x y y≤−

= + −  + = +  + = +

⎯⎯⎯ +  +  +

2 2

4
10

10 4 10 4 10 4
  چنين توجه داشته باشيد كه :  و هم

)ff (x)D R ,− = = − +∞1 10 

  (تابع وارون)
....................................................................................................................................  

  )13مشابه سؤال(  »1«گزينة   - 48
  كنيم: هاي صورت و مخرج عبارت زير راديكال را حساب مي ابتدا ريشه

  f (x) f ( x ) f (x) f ( x ) x x x− − =  = −  = −  =2 1 0 2 1 2 1 1   

  f (x ) f ( x) f (x ) f ( x) x x x ,− =  =  =  =2 2 23 0 3 3 0 3  
  ها داريم:      ت اين عبارتو براي تعيين علام

  f (x) f ( x ) f (x) f ( x ) x x x− − >  > −  < −  >2 1 0 2 1 2 1 1  
2 2 23 0 3 3 0 3f (x ) f ( x) f (x ) f ( x) x x x− >  >  <  < <  

  چهار عبارت بايد در دامنه  تابع تعريف شده باشد . همچنين اين
  صورت زير است.    بنابراين جدول تعيين علامت عبارت زير راديكال به

   
  

  
  

  پس داريم:     

  f (x) f ( x ) x x
f (x ) f ( x)2

2 1 0 2 0 1 3
3

− −
≥  − ≤ < ≤ <

−
IÄ 

   

  

gD [ , ) [ , )1 0 1 32 = −   

·.R ·.R

x
f (x )

f (x )
f (x )

f (x )

−
++−−

−++−

−++ −

2

2

2 1 3


 



 ت.ن
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2,انداز:  پس اعداد صحيحي كه در دامنة تابع قرار دارند عبارت 1   
  )توابع صعودي و توابع نزولي(   

....................................................................................................................................  

  )75مشابه سؤال(  »1«زينة  گ -49
  لازم است كه ابتدا ضابطه تابع را ساده كنيم:  

  f (x) sin ax( sin ax) sin axcos ax= − =2 2 2 21   

  1 1 1 1 42 2 24 24 4 4 2
cos ax( sin axcos ax) (sin ax) ( )−= = =   

  f (x) ( cos ax) = −1 1 48   

Tاز رابطة fدورة تناوب 
| a || a |

π π
= =

2
4   آيد.   دست مي به 2

  | a |
| a |
π π

 =  = 42 8   

  f (x) ( cos x) = −1 1 168   

  1 3 3141 11 168 2383812f ( ) ( cos ) ( cos ) ( )π π π
 = − = + = =   

  )دورة تناوب(   

....................................................................................................................................  

  )77مشابه سؤال(  »3«گزينة   - 50
  كنيم:   مي ابتدا ضابطه تابع را ساده

  b bf (x) a sin( cx ) f (x) a cos( cx)π= − +  = −2 2222   

yو fبــا مقايســه نمودارهــاي دو تــابع  cos x= بينــيم كــه ، مــيb− > 0 

bيا <   باشد. حال داريم: تهتواند هر علامتي داش مي cاست، اما  0

  
baymax

,ba
baymin

 = − =  = = −
 = + = −


32 1 4
12

   

3از طرفي 
π4برابر دوره تناوب، برابر  2

Tاست، پس 3 π= 8
  است و داريم:  9

  
T | c |

| c |
ba | c |

ππ
= =  =

 + = − = −

982
892

9 72 82 8

   

  )دورة تناوب(   

....................................................................................................................................  

  )115مشابه سؤال(  »3«گزينة   -51

1از تغيير متغير A
sin xcos x

  كنيم:   استفاده مي =

  A A A + − =  = − ±2 52 4 0 1   
  پس داريم:

  sin xA
sin x

±= − ±=  = 512 251 22   

sinكه حالت x += 1 52   پذير نيست.   امكان 2

  sin x −
 = 1 52 2   

yنمودار تابع sin x=   مطابق شكل زير است:    2

    

ــط   ــكل، خ ــابق ش yمط −= 1 5
ــابع  2 ــودار ت yنم sin x= ــازة  2 را در ب

30 2( , )π  كند.      نقطه قطع مي 2در  

  )معادلات مثلثاتي(   
....................................................................................................................................  

  )133مشابه سؤال(  »3«گزينة   -52
fدر نظر بگيريم و براي تـابع  gا براي بهتر است هر چهار ضابطه ر g+   حـد

  موردنظر را حساب كنيم:
  »:1«گزينة 

  
lim lim

))(x) (x(f g)(x) x(xx x

lim
(x )( x )x

+ +

+

=
+ − + − −→ →

= = = +∞
+− −→

1 1
6333 3

11
3 2 6 03

  

  »:2«گزينة 

  
lim lim

(f g)(x) )) (xx(xx x

lim
(x )( x )x

+ +

+

=
+ − + −→ →

= = = +∞
+− −→

1 1
2333 3

11
3 2 3 03

   

  »:3«گزينة 

  
lim lim

))(x) (x(f g)(x) x(xx x

lim
(x )( x )x

+ +

+

=
+ − + − −→ →

= = = −∞
−− −→

1 1
7333 3

11
3 2 7 03
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  »:  4«گزينة 

  

1 1
1333 3

11
3 2 1 03

lim lim
))(x) (x(f g)(x) x(xx x

lim
(x )( x )x

+ +

+

=
+ − + − −→ →

= = = +∞
+−−→

  

  )نهايت حد بي(   
....................................................................................................................................  

  )141مشابه سؤال(  »3«گزينة   - 53
ــابع  ــابطه تـ fرا  fضـ (x) mx h= ــابع  + ــابطه تـ ــه ضـ را  gو در نتيجـ

g(x) x h
m

′= −   گيريم. پس داريم:   در نظر مي 1+

  hf (x) x , g (x) mx mh
m m

− − ′= − = − +11 1   

  كنيم:   گذاري مي ها را در عبارت داده شده جاي و حال اين ضابطه

  
1

111
mx h ( x h )f (x) g(x) mlim lim hx xf (x) g (x) x mx mh

mm

′+ − − +−
=

− −→+∞ →+∞+ ′− − +
  

  
(m )x m mmmlim

x m( m)x m
mm

+ + +
= = −==

→+∞ −− −

11 2 1 5
21 1 31

    

  m m =  = ±22 8 2   
  )نهايت حد در بي(   

....................................................................................................................................  
  )159مشابه سؤال(  »3«گزينة   -54

  نكته:

  
h

f (x ah) f (x bh) a blim f (x )
cch

00
00→

+ − + − ′=   

  ابراين داريم:بن

  
h

f ( h) f ( h) ( )lim f ( )
h→

− + − − − − − ′ −=
0

1 1 2 1 2 122   

  f ( ) f ( )′ ′= − = −  − = − 13 11 12 2 3  

)در نقطة  fشيب خط مماس بر نمودار تابع  , )−1 −برابـر   2 1
اسـت، پـس    3

yمعادلة خط مماس  x= − +1 5
3 دار صـورت سـؤال، محـل    است. طبق نمـو  3

 5اسـت كـه برابـر بـا      fترين صفر تابع  ها، بزرگxبرخورد اين خط با محور 
            خواهد بود:

    x x0 0
1 5 0 53 3− + =  =   

  )آشنايي با مفهوم مشتق(
....................................................................................................................................  

  )164مشابه سؤال(  »3«گزينة   -55
)مختصات نقطه  , )2  كند و داريم:      در معادله خط هم صدق مي 3

          a a+ − =  = −2 6 4 0 1   

fپس شيب خط مماس يا همان  ( )′ 1برابر  2
  آيد.   به دست مي 2

  توانيم حساب كنيم:   حال حد مبهم داده شده را به دو روش مي
  روش اول: هوپيتال

xx

f (x) ( f ( ))f (x) f ( ) f (x)f (x) ( f ( ))f (x)lim lim
xx x →→

′ ′+ − − + −=
−− −

2

22 2
1 3 2621 3 23

4 32 3 2
   

  f ( )

f ( )

( )( ) ( )( )
L=

′ =

+ −
⎯⎯⎯⎯→ = =2 3

12 2

1 16 3 82 2 15 

  روش دوم:  

xx

f (x) ( f ( ))f (x) f ( ) ( f (x) )(f (x) )lim lim
( x )(x )x x →→

+ − − + −
=

+ −− −

2

22 2
312 31 3 23

2 1 22 3 2  

  
x

f (x) f ( )lim f ( )
x→

− ′= = =
−2

22 2 2 12  

  
  (آشنايي با مفهوم مشتق)

....................................................................................................................................  
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